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FOCf.Al.AT. iMagyaroiszág és Erdély. (Kabinet iratok elő­
léptetés; Magyar linanczia II. Budapesti napló. Az oiszág- 
gyülés - kezdet napi rende. Törvényhatóságok: Bár.s, 
Baranya, Bereg, Sáros, Torna, Turúcz és llngmegyék követ- 
választó és utasító közgyűléseik, horvátországi tartományi gyű­
lés. Pozsonyból rendőrségi szabályok.)

Külföld. (Amerika, Spanyolország, Anglia , Eranczia- 
ország, Schweiez).

Értesítő.

MAGYARORSZÁG é* ERDÉLY.
<") cs. ’s ap. kir felsége követkézéi legfensőbb kézirato­

kat méltózlatotl kiboesátm: „Kedves gróf MailálhM In lapasz­
talt szolgálatinak és irániam mindenkor tanúsítóit ragasz­
kodásának kegyelim-s elismerése melleit kegyelmesen eltö­
kélve érzem magam, önt ezennel slatusminiszteremmé ne­
vezni ki, mi mellett önt az eddig viselt magyar udvari kan- 
czellári hivataliéi! felmentem és magamnak lentartom,tapasz­
talt és általam mindenkor örömest elismert szolgálatit elő­
adandó alkalommal használni. — Bé cs, 1847. octob 31 
Ferdinand, s. k.“

„Kedves gróf Apponyi! Mailén f. é. octob. 31 kén gróf 
Mailáth Antalt magyar udvari kanczellári hivatalától fölmen­
teni jónak láttam, tehát már most önre m. e. apr. 5kei kabi­
neti iratom nyomán magyar udvari kartczelláriám vezetését 
liatárzollan átruliázom és meg vagyok győződve, hogy ön 
a’ benne helyréit bizoda’omnak, valamnt eddig, úgy jöven­
dőben is minden tekintetben tökéletesen megfelelni (inland. 
Bécs, 1817 nov. fi. Ferdinand, s. k.u (W Z.)

4) fölsége gróf Somsic ti 1‘ongrácz leköszönte állal 
megürült baranyamegyei főispánt méltóságra ily M aj I á t h 
Györgyöt, ugyanazon megye főispáni helyettesét méltózta- 
tott legkegy. kinevezni.

Magyar finaiie/.ia. (Folytatása). II. A’ tervezett 
adórendszert a’ Híradó három stádiumon át fokonként oda 
kívánja érieltelni, hogy végre eltöröltetvén minden direct 
adó, állapíttassák meg a’jövedelmi adó, mint legigazságo­
sabb , ’s ebből és merő indirect adókból füdüztessenok a’ 
nemzet tzéljai. Más szavakkal: valódi conservativ szellern-
__ »’természet törvénye szerint,melly ellen haszontalan e-
rókednénk, a’ nemzet, a’ kor igényeihez képest megtartva 
az átmeneti fokozatokat — fejtsük ki lianczialis tekintetben 
alkolványos megalakulásunkat.... Nálunk jelenleg egy ttj 
időszak nyílik: a’ real tudományok, jelesen a’ természettan, 
kezdenek meghonosulni, olly időszak, mellyel szívből üd- 
vözlenünk kell. Az emberiség animál, mit az istenség adott, 
többet alkotni soha nem fog, bármilly alakra módosítsa azt: 
Egész létünkön, minden müveinken, minden ég alatti levőn 
»’természet typusza nyilatkozik; az öszszes mindenség, melly 
egy felsőbb lénynek van alávetve, a’ természet törvényei 
szerint fejlődik, él; azok ellenébe mit sem erőszakolhatunk, 
vagy ha erőszakolunk, megboszulja magát, meg kell neki 
semmisülni, mert természet körén kívül erőt, természet fö­
löttit akarunk alkotni; pedig sallus in natura non datur. Az 
öszszes világpolitikai ügyködés,azon roppant gépezet,melly 
ezer ágú bonyodalmiban mint valami megfoglmtlan rém 
tűnik fel, a’ természet törvényi szerint működik. — fis mi, 
egy maroknyi nép, függeléke a’ világnemzelek üszszegé- 
nek, talán kivételt akarunk képezni a’ mindenségijén an­
nak változhattál! szabályi alól ? talán azt tiiszszük, hogy á 
magyarok istene, ki csudát miveit, hogy megtartott bennün­
ket, még mindenhatóságát is ide fogja kölcsönözni, hogy 
átalakulásunkban az emberiség felé emelkedjünk? — A’ 
római birodalom, vagy a’jelen angol vagy franczia nemzet 
korán sem állottak eredetükben nagyságuk pontjára;hanem 
lejlődtek fokonként századokon át és fejlődnek jelenleg is. 
És nekünk nem kell ugyan mindazt keresztül gázolni, mit 
kelleti nekik, mert azon szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy készre születtünk, hogy előttünk van a’ minta a’ civi- 
lisált nemzetek életében ’s ha okulni akarunk, azok példáján 
okulhatunk; ellenben ott sem akarjuk ám kezdeni, hol azok 
most állanak,hanem koronkénti kifejlődésük procossusának 
szinél onnan a’ bölcsőjüktől — kiszemelve használjuk 
fel a’ haza, a kor igényeihez képest, rnellyek a’ természet 
utján egymásból folyva, okvetlenül egymásután elő fognak 
tiinedezni. K’ szerint elégedjünk meg a’ sors adta azon 
kedvezvénnyel, hogy siettethetjük átalakulásunkat, mint si­
etteti! kifejtését Amerika, melly szinte nem első gyarma- 
tosulásával ölté föl jelen képét; de tartsuk meg a’ logikai 
egymásutánt mindenben’s mindenütt, hogy olly satnyák és 
erőtlenek ne legyünk, mint az erőtelve érlelt gyümölcs; ma 
c’ hazát egyszerre a’ polgárisodon népek álláspontjára fel 
nem varázsolhatjuk, vagy igen,ha elég mohók leszünk a- 
zoknak minden legnagyobbszel ii institntiói átültetésével

gyomrunkat megtömni, úgy járunk mint a’ tót, ki karácson
böjtjén annyit evett, hogy sem ülni sem állni, sem feküd­
ni, sem járni nem vala képes........Mindezekből önként foly
íinanczialis megalakulásunk mikéntje. Kezdjük azt meg a’ 
lehető legkiméletesb óvatossággal csak mint kísérletet, 
mintegy mérkőzve erőnkkel, nehogy lulesigázással viszsza- 
hatást szüljön; ’s ha győztünk.... fejleszszüli a’ szerint, a’ 
mint a’ nemzet koronkinti körülményei engedik, okszerű 
módosítgatással szükségeink növekedésihez, mint ez köve­
telni fogja ’s illy eljárás mellett megedzve magunkat, állít­
sunk elő végre egy olly edzett, compact financz-intézetet, 
mellyben mint tükörben láthatjuk, hova erősödtünk, melly 
hogy egy szóval fejezzem ki magam,in inden re képessé 
tesz bennünket. Illy linanczia pedig — a’ Híradónak meg­
kell vallani, nagy nyomatéku politikai számítása szerint —• 
határozódik »’jövedelmi és indirect adókban; 
miket azonban egyszerre nem nyelhetünk el, vagy ha igen, 
meg nem emészthetünk ; mikre tehát előkészítenünk, érlel­
nünk kell magunkat, ha azt akarjuk, hogy azok is éretlek, 
megemészthetek, következőleg erőt, életet adók legyenek.

A’ mi már most az indirect adókat illeti: milly jelen­
tékes íinanczialis üszszeget állitnak azok a’ nemzet rendel­
kezése alá,elő mutatják Angol- vagy Francziaország adóro­
vatai, mellyeket ide sorozni csak másolata lenne a Híradó 
kimerítő ’s legújabb ide vonatkozó tábláinak, ltjaidé azok 
ezerféle fajaival egyszerre nem áraszthatjuk el a’ nemze­
tet; mert nem örvend még olly anyagi jóllétnek, hogy meg­
búj,i, inig másrészről az adózástól könnyen elriasztalhalik. 
Mert mit mondana például a’ magyar nemes ember, kit ma 
a’ pesti hídon egy bankó krajczárérl nem tanácsos megszó- 
litni, ha holnap már minden lépten nyomon zaklatnák, hogy 
majd szappan, majd iiveg , majd ló, kutya, pipa vagy do­
hány, meg a’ jó ég tudja,minő adót fizessen? Legalább is 
azt vélné,hogy ütött az Ítélet órája—végen’ világnak. —Úgy 
hiszem tehát, hogy az eszélyes politika tő részben is nem azt 
javasolja, hogy minden áron, mintegy varázsitalommal te­
remtsük magunkat egyszerre gazdagokká, ha annyira fel 
kellene is fújnunk magunkat, hogy mint Aesop békája meg­
pukkadjunk; liánom:hogy kisebb nuanceokhan mérséklet­
tel, mintegy észrevétlenül szoktassuk a’ nemzetet olly tel­
kekhez, mellyek elviselésére már előzőleg segítettük is. —• 
A’jövedelmi adó is megtűr némclly gyönge vélomény- 
árnyéklatot, mellyel azonban kapcsolatban fölmerül azon 
kérdés, mit első czikkemben omliték.

Miilyen adót viseljen a’ földbirtok ? Ez jelenleg refor­
mereink egyik napi kérdése.A" föld birtokra — főleg mikor 
adózásról van szó—olly sok kajánszem néz, hogy a'finan- 
czia megalapításában ama kérdést majd kizárólag reá .sze­
retnék döntve látni.... E’ politikában nem ludom.-a’ mély 
belátási kell é inkább csudáim , a’ mennyiben a' földadó, 
mint legbiztosabb jövedelemforrása a’ statusnak, mindezek 
fölött sürgeltelik; — vagy csudái ni kell inkább a’ rövid ki­
látást, inellynél fogva a’ földadó úgy állittatik elő, mint va­
lami mennyei paradicsom, mellyel mihelyt megszerzett a’ 
nemzet, mindent megtelt, czélt ért —■ gazdaggá, boldoggá 
lelt. Ez alternativa problemalicum minek látszik ugyan; de 
alig kell bebizonyitni, midőn publicistáink tanaiból mindig 
azt tanuljuk, hogy azok íinanczialis politikájának egész som- 
mázata a’ földadóban — a' lehető legnagyobb földadóban 
határozódik. Szcmetszúró eriteriuma politikai kiskorúsá­
gunknak. A’ mi az elsőt illeti, hogy a’ földadó legbiztosabb 
jövedelme az állód,dómnak, kétségen tul van; hja, de ebből 
nem következik, hogy tubát csak földadó,minden áron föld 
adó , még pedig a’ lehelő legjelentékesebb ! mert eddig 
minden,még talán a'civilisálatlan nemzetek is nem abban 
találtak íinanczialis üdvösséget; akárhol tekintsük az adó- 
rovatokat, a’ földadó mindenütt majd legkisebb; ezt mutatja 
Angol,-Francziaország ílnancziája is, mellynek öszszege 
pedig a’ miénket, ha ezt (inancziának nevezni lehet — talán 
egy kis polémiában mégis meghaladja.Nálunk,ha már mind­
ezek ellenére olly vérmes reményeket kötünk e’ talpalatnyi 
földhez — teremthetni é nagyobbszerü (Inaneziát a földa­
dóból, kitűnik a’második pontból t.i. csakugyan mennyei pa­
radicsom é tehát a' nagy földadó és megalakíthatjuk é azt ? 
’S o' kérdésre nem-met kell felelnünk. Mert nem szabad 
szem elől tévesztenünk,ámbár lialárzó fontosságúnak nem 
tekinthetjük azon körülményt, hogy nálunk az adóreform 
sarkpontját a' nemesség megadóztatása képezi, azon ne­
mességé,mellynek kétharmada, tehát a' többség, adómen­
tességében hitte szabadságának díszét, melly többség — 
nem nyittatván vagy nem nyitván önmaga számára eddig

egyéb keresetforrásokat—majd kizárólag azon csekélyjö- 
vedelemre van szorítva, mellyel földbirtoka ad,... e több­
séget teliát úgynevezett szűz szabadsága és kis jövedelme 
mellett nagy földadóval capacitálni ne akarjuk, mert, mint 
tudjuk, véres demonstratiókkal felel; hanem sima politikai 
úton néhány krajezárra egypár lelkes szóval rábírván, mu­
tassunk neki eredvényt, hogy kész,és módokat, hogy képes
legyen nagyobb terhek elvállalására. De továbbá földbirto­
kunk mostani állapotában a’nagy adót nem is bírja; mert 
úgy tekintve a’ földet mint keresetágat, — valamint minden 
vállalat jó vagy rósz oldalát, úgy ezé t is a’ kamatozás hatá­
rozza meg; már pedig nincs nálunk jelenleg keresetág,melly 
u’ földnél rosszabbul kamatozna; ennek legnagyobb része 
normális időszakban alig adja meg a 3—4 petét, miga- 
muzok legalább 10—12 de több percenttel is fizetik ki ma­
gukat; (felvéve például 4 millió pftnyiadóla’ nemesi földre, 
ezt mégis hajói számítottam körülbelül 'A — mindeneset­
re sokkal nagyobb száztolival állana az adórovatban, mint 
amazok).'Shot rejlik ennek oka? Felelet: földbirto­
kunk rendezetlen, ellianyagólt állapotá-
b a n. Főiparunk kifejtve nincs, birtokaink legnagyobb ré­
széi annyi tömérdek per-czim nyomasztja, hogy az szaba­
don nem fejlődhetik — olly állapot, mellyel egymásnak 
magyaráznunk nem kell, mert közösen tudjuk ’s tán érezzük 
is; ’s mellyel bizonyosan nem nagy földadóval fogunk or­
vosolhatni,mert a’ teher természettan! oknál fogva is nyom­
ni ’s nem emelni szokott (mint igen jól jegyeztetik meg az 
örökváttságnál, hogy, ha a’ földipart fejleszteni akarjuk, 
szabadítsuk meg a’ földet bilincseiből); hanem orvosolhat­
ni fogunk az akadályok elhárításával és olly eszközök lét­
rehozásával, rnellyek a’ földipar fejlesztését sarkantyúzzák. 
De végre, ha földiparunk olly kifejlett állapotban lesz is, 
mint a műveltebb népeké, minő példát ad ez adóra nézve 
a’ külföld? Francziaországban még a’ császárszág alatt 
megkezdetett a’ cadaster's bevégezve mai napig sincs; el­
nyelte pedig már eddig is á statusnak olly roppant pénz- 
öszvegét, hogy ez maga képes lenne egy jelentékes finan- 
cziát előállitanij’s a’nemzet közönyösen tekint a’ nagy mű­
re, örömest megválnék tőle minden eddigi áldozata daczá­
ra is, mert semmi üdvöst nem vár létesitésétól, mert föld­
adója ez esetben is talán csak a’ jelenlegi lehet, olly száz- 
túlija a’ cadasterre fordított roppant költségeknek, mellyel 
sokszorozva nyert volna meg a’ status más beruházásból. 
Mi teliát cadaster! reméltem nem óhajtunk; de nem kell az 
Angliának sem, mellynek hogy a’ földadó kifejlett földipara 
mellett is — majd legjelentéktelenebb linanczrovatát képe­
zi, fölebb is emlitém. ...’S nálunk mégis sok túlbuzgó adó- 
reformer úgy hiszi a' haza igényeit kielégíthetni, ha a’ föld­
re—melly a' nélkül is elég nyomorult állapotban sinylik — 
nagy terhek rakatnak; mialatt van azután jajveszéklés, ha 
a’földmivelőnek a’véletlen hébekorban úgy kedvez, hogy 
az élet ára25—30 fra rúg....... Elégeljük ennélfogva kez­
detben a’ két milliót; munkáljunk ezzel inkább oda, hogy a’ 
földipart értékesítsük ’s ez esetben, tia a’ körülmények úgy 
hozzák magukkal, nagyobbitbató lesz — mindig azonban 
mérsékelt adója is.... Mig végre behozatván az általányos 
jövedelmi adó, ez valamint minden ipar- vagy kere­
setágat , minden adóalapot úgy a' földet is aránylag, 
igazságosan fogja terhelni; melly teherben azután ez 
utóbbi, ha egykor croesusi értékre emelkednék — adja 
Isten, hogy c’ haza földje mindennél drágább lenne — ok­
vetlenül legnagyobb részt is veend.... Ez időszakba mind­
azonáltal egy ugrással szinte át nem varázsolhatjuk ma­
gunkat; mert a" jövedelmi adóra is érnünk kell, érlelnünk 
kelt körülményinket, minden iparágunkat ’sa’t. 's olly szi­
lárd lábra erősitnünk,hogy az állandó tán tetemesebb adó­
zást megbiiják; mellyel most, midőn minden virágzásnak
indult, a’ legkárosabb tespedésre szoriltatnának viszsza;
mig másrészről a’ jövedelmi adóval járó kutatás’s a't.,melly 
— ha csak ez önkéntes bevallásra nem alapittatik— min­
dig kellemetlenségek forrása szokott lenni, jelenleg, midőn 
az adózáshoz csak szoktatni kezdjük magunkat, a’ tegkese- 
ríihlt viszszahatásokat időzné elő.

A’ vezérelv, melly a’ Híradó finaneztervén átszövő­
dik, — hogy t. i. íinanczialis megalakulásunkat ne az eddi­
gi adózók váltam fekvő teher bizonyos részének átvételével, 
hanem uj,mindnyájunkkal közös terhek felvállalásával kezd­
jük, e vezere tv mondom három olly indokkal van meg­
támasztva, mellyeket kétségbe vonni valóságos scepticis- 
mtis lenne. — Vannak, kik ez elvben, hogy t. i. az adózó­
osztály eddigi terhei még nagyobbittassanak, iszonyú anli- I



Philanthrop tendenliákat látnak; de miről van hát itt a sző? 
Arról é, hogy, mint eddig, az adózók terhei egy részének 
a’ nemességre áttételével, amaz osztálylyal kaczérkodjunk, 
a’ nélkül,hogy a’ nemzet javára csak egy lépést is előre tet­
tünk volna? Nem; hanem szó van egy országos finanezia 
megalapításáról, szó van llnanczialis alkutványos megala­
kulásunkról; — mellynél tehát egyes osztályoknak nem an­
ti- vagy sympathiája, hanem az öszszes nemzet érdeke jön 
számításba.... Illy szempontból a’Híradó védokai ezek: 1) 
Ezen teherlevétellel az ország szükségeit nem fedezhetjük, 
mert sikere észrevehetetlen vagy épen semmi sem lesz; 
nem mutathatván pedig Így az eddigi tehermenteseknek e- 
redvényt, ezek nem megbarátkozni, hanem elidegenülni 
fognak a’ további tehervállalástól. E’ szerint az ország ja­
vára mit sem tettünk; de szót tehetni kilátásunk sem marad.
__ 2) Ezen teherlevétellel a’ népnél csak ideig óráig tartó
könnyebbülést eszközlünk, és olly reményeket ébresztünk 
benne , mellyeknek csakhamar meg keilend hiúsulni­
uk- mert közszükségeink fenmaradván,sőt mindinkább sza­
porodván, bogy azokat kellőleg fedezhessük, uj jövedel­
mekre lesz szükségünk; ezeket pedig csak a tehermente­
sekkel közös, de az eddigi adózók által aránylag viselendő 
nagyobb terhekből fogjuk előállíthatni. — 3) Mert ha ter­
hek levételével ’s nem országos finanezia megalapításával 
kezdjük, hitelünk nem lesz, mint eddig, kölcsönt nem kapunk 
mint eddig, mert alapunk nincs;’s Így kifejlődésünket csak 
jelentéktelen formákban mozdíthatjuk elő. — E’ védokok- 
hoz commentár nem kell.

A’ mi a’ pénzek hova fordítását illeti: én nem hallot­
tam még senkit arról panaszkodni, hogy pénzét elkölte­
ni nem tudja; ’s reméltem mi sem fogunk zavarba jüni , ha
pénzünk lesz, hogy hova fordítsuk.

Hátra van még a’ felelősségről és oppositiorúl e’ fi- 
nanezterv irányában, egykét szú, — a következő czíkkben.

budapesti napló.
Az idő télies képet kezd ölteni, minek jelei a’fővárosi 

embereken is észrevehetők. Például: künn az utczákon gyű­
rűinek a’nagyfülü kráglik, helyüket roppant kendo- 
csomókfoglalták el, mellyekbe a’ puha nyakú ivadék esi-
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•j elv eül néha

sarsaruK vbuik. u. nyi kos légtől, -----
üegek haladhalását, noha másrészről a csípős szel nyai- 
gatásra korbácsolja a’ kun járkáló!; a’ kezek oltunyujakba 
búinak, vagy zsebekbe rejtőznek a’ keztyudenseg divatos 
embereinél,--inig a’keztyüviselők nyalkán fitogtatják bar­
nává komoréit kezeik díszét, fogvaczogva vásárolván mega 
láttatás e’ dicsőségét. Ennyiből változott meg a férfi világ 
külseje,—az ősz-téli idő miatt. A’ nők szinte más- kevesb-
bé ingerlő costumben sietnek a’piaezra vagy boltokba,
többnyire bársony kalapokat hordva a’ hideg ellen, hoszszu 
köpenyekkel söpörgetve azulezák porát, és iszonyú bozon­
tos karmantyúkban melengetve kacsóikat. Hat méglialog-
lalkozásaikat is szemügyre vennők? — de azt máskorra keli

Néhány nap óta olly s'uru kod borong a vai os tolott, i 
hogy.kivált este, lapáttal kell utat hányatni a’ hazamenonek, 
—nehogy a’ köd-fuvalagok menthetlenul elnyeljék. Az ul- 
czai lámpák sugarai bágyadtan törnek m g, alig világosít­
hatván meg azon néhány koczkahüvelyknyi tért, mellyel a 
bádogosa’ lámpákban hagyott; sót a’görbe kürtőben szű­
kölködő lámpák tüzet agyon is nyomják a’ kodoszlopok-
_ |u"Y rníiízvíirilzla meg nekünk az utczai sötétségét egy tu-
dós lámpagyujtogató, ki épen akkor iv á megválóim sor- 
barlangban az olaj árát. Jó mégis, ha értelmes embe­
rek alkalmaztatnak, legalább kivágják magukat a vad aiul

A’ múzeumi téren hetivásárok ezentúl nem tartatnak. 
—11a ez a’ kellő csend föntartása végett van nem igen 
sok a’ nyereség, de ha tisztasági szempontból vesz- 
szük—igen nagy; mert valóban a’ szép épület köze­
lében botrányos azon szemét-halmaz, mollyá beli vá­
sárosok után ott marad majd egész éven keresztül, alkotván 
dicső kátyúkat, és terjesztvén idegeníti) b u z t. A cél­
zott intézkedés teliát nagy szolgálatot tesz a I a h a k n a k s 
az orrnak, de a’ szem folyvást megboti ánykozik a szom­
széd g u n y h u k rongyos kiilsein. A’ s z é p i t o biztosság 
itt ugyancsak tág mezőt lelhet hivatala gyakorlásához: s c- 
rélyes föllépéséért sok szép szem sugárzana hálát reá,
és talán szerelmet is , , ,

Újpestnél kikötőt terveznek a’ komáro­
miak. A’ terv életbeléptelése ál ezer pfibakerülne. Mit 
mi valódi kikötő-lét esitésre szerfölött csekély summának ite- 
lünk. Nem ismérjük ugyan a’ tervet,de az 5i ezer pírt kiál­
lít* mennyiséghez képest azt csak pulyaszerii mimatur-kiko- 
tőnek biszszük, hanem arról meg vagyunk győződve, hogy 
54 ezer forinton igazi kellékii kikötőt ember fija Budapes­
ten létesíteni nem képes A’kikötó-készdésl buzgón lólka— 
rolják a’pestiek, csak a’ pénzt küldjék meg a’komáromiak 
Így egyéb akadály nem lenne,<sak a’ pénz Inja—mi azonban 
azt merjük állítani, hogy még valódi lervhijánya is 
van erre nézve Pestnek.

Valóságos csuda, ha igaz! - pedig hogy igaz, már 3— 1 
iíjdonságirú kezeskedik érte,hogy t. i. a" pesli gabonakeres­
kedők becsületszavukkal egyesüllek a' végett, miszerint a’ 
fővárosi piaezra beszáll tandó gabonából egy szemet sem vá­
sárolnak meg, nehogy ez állal drágaságot idézzenek elő.— 
Szép, szép!-de ők könnyen fütyülhetnek, ígérgethetnek, 
midőn nyaralszakon megtörniük már raktáraik,ahaztán mint
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egy gonosz nyelv mondá—maguk szállítván be legtöbbel,— ! 
mit is vennének meg másodszor ? , ,,

A’ pesti zsidóság pompás zsinagógát emelen J a Leo- 
noldvárosban.Az épület hirszerint Pestnek egyik dísze leend.

Az iparegylet rajzkiállilásln 17 mesterinas müve ré­
szesült kitüntetésben, leginkább kőműves és asztalosak. _

A' gyümölcs-kiállítás is megnyíltától! mar, lat ható a 
casino-épúletben: de kóstolható é egyszersmind? megmon­
danunk lehetetlen, ’s addig a’ kiállítottak minőségéről sem 
szólhatunk, inig a’ dologról érdemleg és tapasztalatilag nem
győznek ™j|,*geti_Uiador«foie pörheni eligazodás végett 
Zorff'y által írott röpirat is megjelent már, majd ha elolvas­
tuk, mi is kimondandjuk véleményünket.

A’ főfájásban szenvedőknek pedig vigasztalásul szol­
gáljanak e’ hivatalos sorok: „Biztos és pillanat alatt segítő 
orvosságot nyújt a’ legnagyobb fogf Aj á s ellen „S te in 
homoeopalhicus orvos1; kinek lakása ujvilág-ulczában 62.1. 
87. alatti ház második emeletében van. In-,

AZ ORSZÁGGYŰLÉSI KEZDET NAPIRENDÉ. 
Folyó bő llkén megérkezik őfelsége ’s a’ primási épületbe 
száll. 12kén ü felségénél országos küldöttség liszlelkedik. 
Ugyanez nap tartalik „veni sancte“ D'/z órakor, tíz órakor 
átadatnak ’s [elolvastatnak a’ királyi előadások. Ezután ur- 
szágos-ülés’s nádorválasztás,ki még azon nap bemutaltatik 
ő felségének ’s füleskoltetik egyszersmind a’ primási palota 
főteremében. Délután 2 órakor kir. családi ebéd, — 3kor 
a’ főpapság ’s Pozsonymegye és város küldöttségei udvar— 
lanaköfelsg. 13kán, délelőtti 11 Via’ megyék,k.városok 
és kerületek követei az uj nádor állal bemutattatnak cgyen- 
fcint ő fels.; délután 2 órakor ő felségénél ebéd, 14kén ná­
dori országos ebéd a’ redout-teremben 2 órakor, 3 órakor 
a’ felséges ház családi ebédé. Estve 7 órakor liölgyi kiír 
a’ fels. udvarnál, 15kén második orsz. ebéd ó felségénél, 
lfikán ő fels. viszszautazása.

Folyó novemb.lükén a’ pozsony és abaujmegyci kö­
vetek elnöksége alatt tartott kerületi ülésben a’ kerületi 
jegyzők’s naplóvizsgálók választása vétetett szónyegi c, s 
másnap 1 Ikén be is fejeztetett az.

A’ nádorválasztást illetőleg pedig Pestmegye követei 
által következő javaslat tétetett:. 1) A nádori oskiiforma az 
újabb törvények szerint is magyar nyelven szerkesztcssék ’s 
ennek nyomán személynek őmlga által az elnökségnek mái 
előbb átadott 1790ki nádori esküforma magyar fordítása 
felolvastatott ’s elfogadtatott. 2) Ugyanazon megye képví- 
selőji javasiák: miszerint cs. k.főherczeg István Magyaror­
szág kir. helytartója azon módon, mint e’ választás 1790ben 
történt, midőn t. i. a’ kijelölést tartalmazó irat átadatott u- 
gyan, de a’ rr. állal föl nem bontatotl,kiáltassék ki nádorrá. 
E’javaslat szavazat utján elfogadtatott. Ezen hatáizati meg­
állapodások azonnal a' főrendi táblához küldettek ál lat ^ ü- 
zenel utján. A’ javaslatot előterjesztő követ kebelrázólag 
feslé a’ fájdalmat, melly elboritáa’ nemzetet nagy nádora 
halála által, de a’ fájdalom közepeit épen olly rendkívüli 
volt az öröm,melly István fiig.kir.helytartóvá lett kinevezlu- 
tése által az országot áliiatá, kit a’ kivétel nélküli közbiza­
lom előre is nádori méltósággal feldiszesitettnek szerető 
tekinteni.

törvényhatóságok.
BÁCS-BODROG, Oct. 30kán. Itt a’ követségi díszes 

röpkény elnyeréséért kezdetben két bajnok lépvén sorom­
póba, egyik szeretve tisztelt főispánunk névfii máját hasz­
nálva: hamis pávatollakban lármás elbizottsággal győzelmet 
kürtőit előre, de személye népszerűtlen tevén, visszariasztá 
pártjától azt is, ki különben a’ főispán nevét nyilván tiszteié, 
külünbena’koiTeskedés főtényozője,a’pénz,sem állvánszabad 
rendelkezésire,(hogy nemzeti ivókákat rendezve a’naphűseit 
itathassa ’s mámorukban hivatalokkal vagy a fenyitő tör­
vényszéknél pártfogással ámíthassa. Illy mostohakörülmé­
nyek közt a’ dolog a’ scplemberi közgyűlésen szépittetve 
„lemondásnak“kereszleltelvén, saját nevével azonban va­
lóságos bukás tevén,a’ párt-levente a színpadról tollatlamil 
leszállóit. A’ másik párt bajnoka jó hir és név világítván fö­
lötte kezdetben számot vetvén magával s néhány tanult 
kortesfőnökkel rendes tervet készítve bölcs taktikájával az 
előkeld családtagokat részére meghódítás pénz lévén egész 
bőségben rendezett ivókák jó borral ’s kövér birkahússal, 
habár hatalmas akadályokkal kelle is küzdenie, győzött ’s 
napliőse lett! következő utasítást vivén a honatyák gyűlé­
sébe: 1) szokásos lisztelkedések közt személynek ő inéit, 
bemutatván megbízó leveliiket követeink a kei illeti választ- 
ványnak egyedül országgyűlési névkönyv hiteles kesziten- 
désc végettterjeszszék clő;az országos testület előtti „iga­
zolást“ azonban erélyesen ellenezzék. 2) dicsőiül'József 
nádornak halhatatlan érdemei örökítésére fényes születése 
’s hivatali magas állásához nagyszerű emlék állíttassák ’s or. 
érdemei törvénybe czikkezl essenek. 3) nemzetünk kedv ek­
je István fölig kir. helytartó minden kijelölés nélkül közfel­
kiáltással nádornak üdvüzüllessék, I) követni ak világos 
törvényink értelmében a’ kir. előadások cinleges tárgyal­
taiénál hathatósan szorgalmazzák. 5) a’ fölterjeszlett elő­
legen sérelmek is kivánalok orvoslaudását alkutványos mó­

dón eszközleni törekedjenek. 6) Az 1836: 21. t. czikk élet­
be léptetését gátoló akadályok elhárítására intézendő tör­
vényi rendelkezés előterjesztésével a’ kormányt hálósán tá­
mogassák. 7) Nemzeti nyelvünk terjesztendését buzgón 
pártolva, annak társadalmi terjedelméről is gondoskodja­
nak, egyébiránt erűszakolási szint viselő eszközüktől óva­
kodván. 8) A’ vallás-átmeneti lörvényczikknek a' kutli. és 
gür. ti. egyes.papságranézveolly nyilványos rnódosittatását 
eszközlcni buzgólkodjanan, hogy miután a’ fölszentelési es­
kü szentsége az élet egyik erkölcsi alapköve ez által ingal- 
tatik meg botrányosan, a’ fölszentelt kalb, ’s gör. nem egyes, 
papnak az átmenet semmi esetben ne engedtessék meg, a’ 
görög vallásnak átmenetére nézve pedig a’ törvény után ki­
bocsátott legfelsőbb leirat bcczikkeztessék. 9) Mind orsz. 
mind megyei tanácskozásaik lei cinéiben az idegen elem 
törvényes korlátok közé szólaltatván, u vélemény- és szó­
lásszabadság törvényszerűleg biztosíttassák. 10) Az elóle- 
gcs ccnsura törvényekre lüktessék, lmgy mind a biiálo 
mind az iró jogait ’s kiilelességit intézhesse. 11) Az annyi 
törvényi botrányt szült ősiség eltöröltetvén, az innét kilolyt 
birtoki és törvénykezési viszonyok úgy intéztessenek el, 
hogy a’jogigények lehető megovatása mellett országos In­
telünk emeltessék. 12) Az úrbéri tartozások megváltásáról 
fonálló törvényűik ollykép bővíttessenek, hogy a’ tulajdoni 
jogsérelme nélkül intézendő szabad egyezkedés alapjául 
a’"vidéki körülményckliüz képestpénz vagy természetbeni 
föld vétethessék; ennek könnyítő eszközülhetésére mindaz 
úrbéri viszonyok elrendezése k.iulézvóny által meghagyas- 
sók, mind hitelbank alapittassék. 13) A haza közszükségei 
födözésérc a’ sarkalatos törvények figyelemben tartásával 
’s az adózó nép ujabli lerlielteléso kikerülésével, országos 
pénztár állíttassák. 14) A’ sz. kir. városok mint a* kereske­
dés’s mniparfőlényczőji ifiszavazatot nyerjenek’s ezek kov. 
rcndezlessenek: a) érték ’s értelmiség legyen a polgári 
([ualificalio fű alapja; b) a’ legközelebb mull hongyulési 
megállapodás szerint legyenek az öszszes polgárság által 
választandó ’s minden 3 észtben megújítandó képviselők; 
ezek a’ nagyobb városukban kisebbekben V» legkiseb­
bekben V» a’tanácsosai együtt gyűléseket alakítsanak; d) 
a’ tanácsnak minden 6 évben összesen választóji legyenek, 
végre e)a’ kir. hatalom befolyása főfelügyelők által biztosít­
tassák, 15) A' káptalanok ’s kerületek törvényesített állása 
kedvezőleg tárgyallassék, a’jelennem levők küldöttei pe­
dig végképsziintcsscnckmeg.lfi) A’ bünletótörvénykönyvet 
Magyarhoni),ik legüdvösb matasztját az állandó törvény­
szék eszméjével egybekapcsolva éleibe léptessék. 17) A’ 
katonai élelmezés munkálata a’ szegény adózó nép roppant 
vesztesége megszüntetése tekintetéből törvénynyé alakit— 
lassúk,a’ toborzások pedig mintszégyenletes erkölcsi bot­
rányok örökre szüntessenek meg. 18) A’ kereskedési ügy 
országos válaszlvány által kidolgoztatván országunk érde­
kében ugy inléztessék cl, hogy a’ szomszéd Ausztriával! 
vámviszonyok ii’kölcsünös igazság mérlegén cgyenlittesse- 
nek ki. 19) A’ ezéhek az egyedáruskodás megszüntetésére 
a’ kézműipar érdekében czélszcrün rendeztessenek, 20)A 
sorsjáték mint a'.szerencsevadászó szegények elnyomorulá- 
sának forrása’s a’k. kincstár magastckintélyit kétségesitó 
közintézel végkép töröltessék el. 21) A súcsomp 'szel; eli­
télésében a’ k. kincstár vitatott biróliatósága lörvényleg 

i szüntessék meg. 22) A’ már fülterjeszlelt bányatörvény- 
könyv kir. szentesítése eszközöltessék. 23) A vukovái-fi­
umei vasul mint a’ magyar kereskedés fővonala ’s kincsfor­
rása kamatbizlosilás mellett is létesittessék, 24) A tiszasza- 
bályozás által szükségelt olly átmetszések költségű, mollyck 

I a’közbajózást is érdeklik, az országos pénztár viselje: 25)
1 Váltói képesség a’ nem kereskedő adózóiul, a’ sok családi 
I elnyomornlás megszüntetése végett lörvényleg tagadtas- 
I sékmeg. 26) A’ Bácsmegyébe keblezelt tiazáninnenikerii- 
1 leire a’csődbirúi hatóság terjesztessék ki. 27) A’ fölkelesi 

(insurecliunalis)ügyollykép rendeztessék,hogy a katonás- 
kodási teher a’ nemes által fontos ok nélkül meg ne vAlt.it— 
hassók. 28) A’ magyar teslőrscreg alapítványi állása az 
ország ebbe terjesztessék. 29) A’ bécsi itioresianumhoz 
hasonló kiizinlézelnek a’ hon keblébeni fölállilandása sz.oi- 
galmaztassék. 30) Hiteles helyek őrökkcli biztosítása s 
azok lelellárainnk a’ kir. curia levéltárába áttételé siirget- 
lessék. 31) Az. 1836: 14. tcz. jótékonysága az özvegy 's 
hajadoimkra is terjesztessék ki. 32) A zsidók eddigi joga­
ikban l'enmaradván kedvezésükre a’liirelmi adótoli mentes­
ség törvényben mondassák ki. 33) A’ lioiiliiisilást kérelme­
zők nevei elfogadás előtt a’ megyékkel közöltetvén a’ törvé­
nye: díj letételéreköteloz.tessenek.31) Nevesnek a parádi 
botrányos jelenetből támasztott panasza sérelmiilnc lekin- 
lessék. 35 ) Bihar, Vest, Pozsony, Zala, Zágráb és Turo- 
polyának a' lapokhul i-méretes sérelmei ne párloltassannk. 
3fi) GrófErdódy családjogai támogaltassanak.37) Német 
’s más külföldi bevándorlók iránt Borsod és Vas felszólalása 
él teimében törvény alkottassák. 38) Sáros indítványaor­
szágos lébolyda-épilésiránt pártoltassék. 39) lűz viz jég

V
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kármentesítő nemzeti intézet felállítása buzgón ajánltassék. 
40) Takarékpénz- és magtárak alapítása hőn szorgalmaz- 
tassék.41) llorvát István könyvtára a’ nemzet számára vá­
sároltassák meg. 42) A’ népnevelés czélszerü elrendezése­
mé készenállú kerületi munkálat alapszabályul válasz­
tatván,ezt országos választvány a’ szakértők meghallgatása 
mellett, átbírálva, egy minden tekintetben a’ nemzeti küz- 
szükséget kielégítő törvény alkottassák. 43) Korunk az e- 
gyesiiletek kora lévén, ezeket szabályozó törvény szorgal- 
maztassék. 44) A’ kir. kincstárnak múlt országgyűlésről el­
maradt követelése tárgyaltassék. 45) Főispáni sűrűbb kine­
vezésekben Uács jelenleg sérelmet talál, azok bíráskodási 
jogát azonban pártolja. Többnyire követeiknek általányos 
utasításul adatott: miként mennyire lehetséges,minden vá- 
lasztványi munkálatot ’s indítványt előbb a’ megyével ulasi- 
lás-nycrés végeit közöljenek, lebetlenségi esetben liács 
megyeisméretes szellemében szavazzanak. Követeink let­
tek borsodi Latinovics Lajos tb. és l'iukovics Ágoston fő­
jegyző. Fenyitő és polgári törvényszékünk nov. Iáén vc- 
endi kezdetét, ’s a’ polgári addig folytattalik, rnig minden 
piir el fog Ítéltetni, lívnegyedes közgyűlésünk dec. 13kán 
leend. R.l.

TERI IGZMEGYE. Előbbi tudósításom kiegészítéséül 
szolgáljanak következők: J us tb József pártján levő L. 
1*. és It. A.a’ követségi jelöltségről egészen lemondván, 
— ezek helyébe báró It év a y Simon lépett föl szö­
vetségesül ’s az alatt, inig J. Gy. pártján a’ korteskedés ja­
vában folyt, nevezett báró állását az értelmiség irányában 
biztosítani kívánván azon kevesek kivételével, kik job­
badán vérségi öszszeköttetésnél vagy személyes magány­
érdeknél fogva, J. (iy. pártján valának, valamennyi kapa­
tost October l lén tartott conferencziára üszszebitt’s miu­
tán itt a’ megyei értelmiség legtulnyomóbb része csaku­
gyan a’felszólító báró és sógora Juslh József mellett egy­
hangúlag nyilatkozott, életbe léptettek azon módok,mik illy 
confercnczia után rendesen szoktak következni. Eredvé- 
nye az lön, bogy a’ J. (iy. híveinek száma szerfölött leol­
vadván,az ellenpárt pedig úgyszólván az öszveskk. és rrket 
magában foglalván, a’ másik párt October ISdikán, miután 
minden kísérlete sükernélküli lett volna,egészen viszszavo- 
nult’s a’ követválasztási gyűlésre főnöke meg sem jelent. 
A’követválasztási eredvényt, melly legszebb renddel ment 
véghez, már megírtam; most egyedül azokat sorolom elő 
rövid vázlatban, mik alaputasitásul adattak a’ követeknek, 
megjegyezvén egyúttal, hogy azok, mik már azelőtt utasí­
tásul följegyeztettek, ezen anyautasitásbn jobbadán nem 
foglaltatvák, hanem külön jegyzőkönyvi kivonatokban a- 
dattak ki. Az utasítás vázlata Íme következő: 1) a’ nagy ná­
dor érdemeinek beczikkeztelése. 2) István főhgnek 179(5. 
évben gyakorlott módoni nádorrá leendő választatása. 3) 
A’ jelen nem levő mágnásokat képviselő követek megszűn­
tetése. 4) Törvényszékek rendezése.5) A’ birhatási képes­
ségről szóló törvénynek idegenek irányában megszorító 
módosíttassa, fi) A’ vámok és harminczadok kérdésének 
az 1844ki országgyűlésből fölterjesztett fülirásba foglalt 
elvekhez alkalmazókig fölelevenitése. 7) A’ katonai élel­
mezés rendezése. 8) A’ büntető ’s bányatörvény fölvéte­
le. 9) Takarékmagtáraknak mindenkit kötelezőleg felállítá­
sa. 10) Viszonossági elvnek vallási kérdésekben megálla­
pítása. 11) Az országúinknak minden hatóság általi kötele­
ző építtetése ’s jó karhani fentartása. 12) Azon esetben, ha 
valami terhek javasoltatnának, azokra nézve részletes uta­
sítást kikérni ’s bevárni kötelesek követeink. 13) A’ görög 
n. e. vallásra átmenetet engedő intézvénynek türvénynyé 
alakítása. Jövő évnegyedes közgyűlésünk nov.23án. R.l.

UNGMEGYE (követutasitási folyt.) Harmadnap c- 
rélycs főisp. helyettesünk elnöklete alatt tartatván a’ ta­
nácskozás, rövid idő alatt a’ tárgyak legérdekesb ’s legna- 
gyobbszerü halmazán legjobb sikerrel haladtunk állal. Az 
előterjesztetteken kiviil t. i. még következők adatlak köve­
teiknek utasításul: az ósiséggel rokon hitbizományi intéz— 
vény elenyészlése, az örökváltságiad alkotandó kénysze­
rítő törvény, egy g. n. egyesült lelkész indítványa következ­
tében az örükvállság könnyítése tekintetőbői a’juliáni nap­
tár megszűntével, a’ görög katli. által is a’ Gergelyfélo 
naptár leendő használása; a' teherviselés közössége; hi­
telintézetek létrehozása; a’ harmiiiczadi vámok szabályoz- 
latása. Vasúinkra nézve: az állomány által a’ vasutak létre­
hozataláért magány-vállalkozóknak kamalhizlositásul nynj— 
látni szokott kedvezések következtében a’ nemzet tulajdo­
nává válhatásu előtti időkben is ez az utazási dijak megha- 
tárzásába befolyással lehessen; a' liumei vasútnak Vukovár- 
fele vezetése, az ungvár-uzsoki útvonalnak országos vona- 
lok köze leendő sorozlatása; a'nemzet bcléegyezlén kivid 
a béesbi neki vasútvonalnak az ország haláráhaiii vezclle- 
lését illető sei elem orvoslása; a 1 iszaszabályozásra szük­
séges költségekhez, a’ szabályozás hasznát közvetlen él­
vezők általi aránylagos jáiulas, a mostani terv ezélszc* 
rútlennck találtatván, annak alapszabályokkal leendő sike-

rcsitéso határoztatolt előmozdillatni. Továbbá hogy az e- 
lemi károk elleni biztosítás országosan ’s kölcsönösségi elv­
re állittassék, a’ ezéhek eltörlése, országos költségen föl­
állítandó ’s József nádor-nevével diszesilendő polytechni- 
cum létrehozatala,midlya’megválasztandó nádorpártfogása 
’s felügyelése alá állittassék. A’Ludovicea katonai intézet­
ben minden tudomány — kizárólag a’ katonai szolgálatot 
érdeklők, magyar nyelven lanittassék ; a’ magyar ezre- 
dekliez csak ezen nyelvel beszélő tisztek alkalmaztathas­
sanak, a’ sajtószabadsággal ellenkező előző vizsgálat el­
törlésének nem sikeresithetéso esetén sajtótörvények esz­
közöltessenek; a’ nemzetiség fölemelése ’s fölvirágzása te­
kintetéből vitessék végbe minden, mi jogszerükig 's indi­
rect utón létesíthető, mellőztessék azonban minden ut,melly 
a’ különnyclvii népek kedélyit fölizgathatná; csak olly (‘gye­
dek honosíttassanak, kik nemzeti nyelvünkön beszélnek; 
az abscnlismusra,vagyis a’ hazában birtokosakra,mindazál- 
talnem ben,hanem hivatal nélkül kiln lakókra czélszei ii tör­
vények hozassanak. Erdélynek Magyarországgali egyesit- 
tetése testvér országos küldöttség által eszközöltessék; a’ 
tisztesbek, megváltott községek ’s nemesi jószágot bíró 
nem nemesek szavazati joga törvény által mondassák ki. 
A’ más vallásra! átmenet éve törvényben meghatározva 
nem lévén, errenézve ’s a’ törvényben kijelölt formákon ki­
vid minden egyéb akadályt elhárító világos törvény alkot­
tassák; a’ helyhatóságok rendezletéséro falusi jegyzők az 
állomány kültségin rendszeresittessenek; a’katonai kicsa­
pongásokat fékező t.javaslattörvényerőre emeltetése sür- 
geltessék;a’ papi dézrnák kárpótlással! eltörlése;a’zsidóknak 
türelmi helyzetükből leendő fölmentetése az országos vá- 
lasztványhoz utasittatván, végre évenként Budapesten, 
a’ törvény által meghatározandó időben tartassák ország- 
gyűlés ’s a’ követek 3 évre választassanak.—Ezen előter­
jesztett 48. pótban tárgyaltuk kövelutasitólag azon korsze­
rű kérdéseket, mellyek körül hazánk szükségei, mint szék­
pont körül forgolódnak.

HEBEG. (Moherben nemzetünk ünnepe elközelgőit 
el azon nap, mellyen milliók sóvár vágya anyagi mint szel­
lemi jobblét reményében öszpontosul, a’ szív és ész nagy 
világában találva életet és halált. Élőnkbe adatott a’ tárgy, 
csak gondolkodni kellett a’ haladás és jobblét eszméin; le­
írni, hogy tudja meg a’ haza: ölvenkeltedik része mint ért 
és gondolkodik a’ nemzet átalakulásáról, gyűlésünk tár­
gya ez vala, hallgattuk a’ tiszta hazafi keblek munkálatát, fi- 
gyelmczénk a’ szív szavaira, roszszalluk az önzőket, mele­
gen fogadtuk a’ hon boldogilására ezélzó üdvös eszméket, 
szóval tiszta szellemű utasítást készítettünk. Az eskü lön a’ 
rr. első vitatárgya: van é benne garantia vagy nincs ’s men*, 
nyíre: haté vre? vagy csak országgyűlés idejére terjedhet é? 
a' hoszszas vitáskozásnak véget vele az alkotványjelen hely­
zete, nincs szabad sajtó, nincs kerületi jegyzőkönyv, az es­
künek állani kell; mert az erénytől statustanilag lehetnek 
eltérő nézetek: ’s határozattá lón: kívánunk szabad sajtót, 
eltöröljük az ősiséget múltra jövőre, el a’ hitbizományokat, 
óhajtunk szóbeli eljárást és nyilványosságot, a’ bűntettesek 
ügyében következetesen esküttszékel; pártoljuk a’hallga­
tórendszert ; a' papság javai csonkítására szavazunk, a' zsi­
dókat emancipáljuk, a’ honhoz simuló ’s öszszesilő ezerimo- 
niák megszüntetése föltételével; szerelnénk nemzeti posta- 
rendszert és adót a’ haza szükségeire, nemzeti kezelés és 
több más módosítás mellett; sérelemnek veszszük a’ helyet­
tes kormányzók jelen működési rendszerét, meghatározzuk 
a jövőrei befulyhatást úgy megyei életünk mint alkotvá- 
nyunkra, kívánjuk a’ hongyülés rendszeresiltelését, hol az 
ifjúság a’ közvélemény vérije alatt kicsapongó játszisággal, 
kár- és kórosan hat a’ tanácskozásra, sat. Két nap tartott a’ 
törvény hijányit pótló ’s javító utasítás—készítésünk, midőn 
rivalgó zajos életbe mentünk állal, próbát tenni ’s küzdeni 
arra: vájjon a’ veres szalag vagy félhold győzend é October 
I8án. A' remény csalárd , a' kebel hiszen a’ végperczig, 
hogy annál jobban süllyedjen; mind két párt a’ győzni fo­
gunkkal nyugvók párnáin, fölvirad a’ reggel, bár éjjel vá­
rosinkban korteskedési politikából mint mondják, egy kis 
szalmatüz is lobbant fel a’ ben lakók rémülésökre, a’ csüg­
gedő kebel irigyen nézi a' veres szalagosak szép számát, 
inig ez tombol győzelmében, egyik Sz. J — t, másik It. S —t 
hursoglalja 2k. Elsőnek egy lélekkel kiállatik Lónyay Meny­
hért, inig a’ 2ik öszszecsap a’ megye udvarán, II. S. pártja 
hálraszorul, inig ez elöl erősen áll. Ó exja nehéz szóhoz ju­
tás után, a’ botot, addigi semmit nem tétel mellett, lerakat­
ja, a’ megyeház előtt álló szuronyosuk cordont húznak 's a’ 
kél pártot lehelő veszély-kikerülés tekintetéből teljesen el­
különítik. A’rend helyre áll, a’ szavazalszcdó válaszlollság 
helyét elfoglalja, elsőben B. S. pártja szavaz; utána a’szem­
mel látható Sz. J. veres szalagos számosabb népe. Az ered- 
\ény: Szintay János 300,m fölüli többséggel, második kö­
vetté kiáltalik. Ezek megtörténtével a’ választottak válasz­
tóik bizalmát megköszönvén, kiki szállására ’s helységébe 
utazott. Rendes levelező.

BARANYAMÉGYE. Baranya megyének rendéi f. e. 
oct. 12re küvetutasitó 13ra pedig követválaszló közgyűlés­
re sereglettek öszsze, az előzvényekből Ítélve mindenki vi­
haros gyűlést jósolt, ezért a’ fejér szalagos kaputos conser- 
vativek 250, a’ kalapjukon galagonyát ’s vörös szalagot vi­
selő ellenzékiek pedig 50eri jelentek meg oct. 12én a’gyű­
lésen gr. B. K. ’s 1*. M. és M. vezérlete alatt. Megnyitván fő­
ispáni helyettesünk szokott üdvözléssel a’ gyűlést, előleg 
is úgymint cs. kir. főiig Isván helytartó üdvözlésére megbí­
zott küldöttség! elnök és szónok számolt éljenzések közt a’ 
küldöttség eredvényéről; ezekulán hirdetletvén a’f. e. nov. 
7én Pozsonyban kinyitandó országgyűlésre a’ kir.meghivó- 
lovél, B. K. gr. emelt szót ’s vele 1*. M. és M. több vádat ‘s 
indítványt tett, mellyekro többek közt a’ főispáni helytartó 
és S. 1*. helyt.tan. ’s megyei birtokos tb., de leginkább a’ 
túlnyomó conscrvativek többségük által megfeleltek; az e- 
gésznek tükrét mutatja a’ megyei jegyzőkönyv, mellynek 
foglalatja körülbelül imez: Indítvány tétetett az iránt, mi­
ként miután az ezen közgyűlésre! meghívás akként történt, 
hogy mai napra a’ kegy. kir. meghívólevél hirdetése, rög­
tön pedig reá következő napon az országgyűlésre külden­
dő követek megválasztása tűzetett ki, — továbbá a’neme­
sek öszszeiratása clnökilcg rendeltetvén teljesittetni, nem 
választványok és a’ rr. befolyásával, hanem csak a’ tisztvi- 
selőség által eszközöltetett, azon fölül az úgynevezett kor­
teskedéseknél többféle méltatlanság ’s kicsapongás követ- 
lelék el, mindezek orvoslása’s a’ hiányok pótlása végeit a’ 
nemesek öszszeiratása küldöttségek által teljesittetnék , 
’s mind ezért, mind pedig hogy a’ kir. kegy. meghívólevél 
hirdetése idejétől más megyék példájára is a’ törvényes 15 
napi határidő megtartassák, a’ holnapi napra kitűzött kö­
vetválasztási határidő pedig ellmlasztatnék; Miután ezen in­
dítvány hoszszu élénk vitatkozásra nyújtott alkalmat, a’ rr. 
azon szempontból indulva ki, hogy a’ nemesi üszszeirás 
nem annyira újólag teljesittetni, mint inkább az utóbbi tiszt 
és követválasztási idő óta netalán megszaporodott vagy ké­
vésedéit, nemesi jegyzéknek kiigazítása czéloztatott az il­
lető tisztviselők által elnükileg eszközöltetni; továbbá habár 
más megyékben az országgyűlésre meghívó kegy. kir. levél 
kihirdetése ’s a' követválasztás ideje közt bizonyos szünet 
szokott is tartatni, azonban több szomszéd megyében’s itt 
is, jelesül az utóbbi időket, 1843ik május 2kán tartott köz­
gyűlést említve,mint annak jegyzőkönyve tanúsítja, a’kegy. 
kir. meghívólevél kihirdetése után nyomban és rögtön u- 
gyanaz nap foganatba ment a’ követválasztás is, ezen szo­
kásnál fogva, mivel az egész nemes közönség már a’ hol­
napi napra követválasztás végett meg is hivatott, az elha­
lasztás iránt tett indítvány nem fogadtatott el. Mi pedig az 
említett kicsapongás! vádakat illeti, miután ezek eddig csak 
puszta szavakkal hozattak elő, ha netalán azok irányában 
panaszt emelők még tovább is adatokkal kívánnának föllép­
ni, már eleve kötelességüknek ismérik e’ megye rr. az olly 
viszszaélések ’s kicsapongások megvizsgálására küldöttsé­
get, Nunkovich Ignácz tb ur elnöksége alatt, Mihálovich 
Imre és Strázsay János ttbb, Madarász József főjegyző, 
Biluner János tiszti főügyész, Raisz Dániel főbíró, Ország 
Lajos alszolgabiró ’s Kisfaludy Antal esküit és Czirer József 
tollvezető urakból állót nevezni“. — Kimondván elnök ő 
mlga a’ többség akaratából eredt végzést, ’s a’ gyűlést e’ 
napra délutáni 3 óra után befejezvén, az ülés zajos lárma 
és tolongás közt befejeztetett.

October 13án elnök ő mltga előadván a’ közgyűlés 
czélját, szavazatszedő választványt nevezett ki ’s indítvány 
folytán szavazatra bocsálá a’ nemességet; Baranyának835 
szavazó nemessége van, ezek által a’ szavazás szerint Som- 
siehPál helytartósági tan.’s megyei birtokos tb és Scitovszky 
Márton másod alispán 762 szavazattal megyénk követeivé 
választatlak ’s a’ megbízási levél hiteles alakban kiadatni 
rendeltetett. Beadván az ulasitáskészitő választvány munká­
latát, ez fölolvasás után csekély változtatásokkal elfogad­
tatott; az utasításokat legközelebb. Hitelesíttetvén az octob. 
I2ki ismét a’ 13ki—gyűlés folyta alatt szerkesztett jegyző­
könyv, a’ közgyűlés bcfejeztelett. — Korteskedési kicsa­
pongásról mind addig, mig a’ vizsgáló válaszlollság jelen­
tését nem leendi, előleg Írni elhamarkodás lenne ’s igy róla 
hallgatok. —

Pécs városban a’ sejtelmek után a’ kir. biztossági ü- 
gyek f. e. deccmb. befejeztetni ’s a’ sokaktól várt tisztujitás 
is alig fog megtartathatni. Pécs városáról lévén említés, 
lehetetlen meg nem említeni, miként a’ koldulást megszün­
tető és szűkölködöm segítő pécsi szegény-intézetnek 1846. 
évi 3862 It. 23 kr. jövedelméből, jó erkölcsű ’s valódi sze­
gény helyett több ollyan részesül, ki nem rég rablások mi­
att került ki városi börtönbül;ki fesle.lt életmódja, vagy fes- 
lclt életű személyek tartása által közönségesen isméretes; 
ki ellen bebizonyult: hogy pár forintért bármi ügyben kész 
hamis eskü mellett tanúságot tenni: c’ végett igen czélsze- 
rű volt az adakozók és segélyt nyerők névjegyzékét kinyo­
matva a’ városi lakosság közt kiosztalni; de még kivánatosb
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lenne illy bélyegzett személyek helyeit becsületes ’s valódi
szegényeknek adni segélyt.

A’ pécsi takarékpénztár igen sokat köszön Blauhorn 
Mihály alelnöke fáradhallan őrködésének, mellynél fogva 
érdemei méltánylásául az igazgatóság őt ünnepélyesen a- 
rany szelenczével örvendezte meg.— Egy pécsi.

TORNAMEGYE. (Folytatása és vége.)
A’ Butller-alapitványnuk újra eloszlatása,vagy is an­

nak élvezésére jogosítandó iljak megválasztása iránt már 
f. e. mart. Íjén kezdődött közgyűlés világos határozatot lio- 
za; mindazáltal, a’ mennyiben arra épen 6 folyamodó vala , 
kik közül a’ többség elutasitni senkit sem akart, — gya­
kori példa szerint, az említett határozattól elállva ’s a vá­
lasztást mellőzve, — az alapítványi öszveg kamatja élvezé­
sében mind a’6 folyamodót részesítő, miglen iskolai pályáját 
végzi, vagy erkölcstelen viselete és hanyag tanulása miatt 
einem mozdittatik. Így is jó ! de mégis kövelkezetesb le- 
ende a’ közhatározatot fentartani és a’ megyei végzések i- 
ránti bizalmat nem csökkenteni! — A’fen is említett tisza- 
melléki tűzkárléritő intézet a’ megye pártfogása alá vétet­
vén, megyei és községi úgy a’ bírák épületei is annál ren­
deltettek biztosíttatni. —A’ Boldva folyamon épült malmok 
zsilipjei, gátjai és zugója több helyen levágatván az eljáró 
választvány által, hogy azok jövőre szabályos magasságra 
építtethessenek,mérnökileg megvizsgáltatni ’s a’magasság
és szélesség minden malomra nézve külön megállapíttatni 
határoztatott, némelly malmok működésének megszünteté­
se iránti határozat fölfüggesztetvén. — Házi pénzlátunk 
jövő észt. kiadásai előleg 10,343 ft. 54 krban állapíttattak 
meg. É’ gyűlés alatt hozatott szóba a’ Budapesti Híradóban 
megjelent bizonyos czikkis, mellyben, állítólag a katonaság 
számára felvállaltzabszállitás miatt némelly tisztviselők és 
mások isgyanusittatnak, és a’ czikk tartalma alaptalan rá­
galomnak nyilványittatott többek által; én azonban a Bu­
dapesti Híradót nem olvasván,sem annak foglalatját,sem a' 
Pesti Hírlapban netalán arra megjelent választ nem tudom, 
és igy mennyiben legyen alaptalan, meg nem Ítélhetem; 
annyit azonban az igazság érdekében mondhatok, hogy a, 
zab is azután a’ vidéki piaczokon drágábban kelt, mint a 
kérdéses mennyiség kiállítása elvállalva volt, tehát nagy 
nyereség rajta nem lehetett; de különben árverés \ agy is 
inkább árlejtés tartatván reá, a hozzájárulás senki előtt el­
zárva nem volt. — Fenyilő törvényszékinkén hozatott i— 
téletek nagy részint kihirdetés nélkül jövő törvényszéki e 
halasztottak, talán, hogy az elitéltek a’ munkától el ne fo­
gassanak,vagy, hogy netalán addig előfordulandó követvá­
lasztásra szabadságban maradjanak.

Már az országnagyok üszszeiratását rendelő intéz— 
vény kihirdetésekor mindenki közeinek gyanitá az ország- 
gyűlést, de a’ kir. meghivó-levél már csak az évnegyedes 
közgyűlések után érkezvén, annak kihirdetéséül oct. tidik 
napjára ismét közgyűlés köröztetett; mielőtt azonban ez el­
érkeznék, már a’ követválasztási mogalmak megindultak, 
két párt, — veres és fehér tollas, alakulván a’megyében, 
mellyek egymás ellen erős elszántsággal villának és az oct. 
9iki gyűlésre már nagyszámmal jelentenek meg; az igazi 
korteskedést azonban még csak ez után kezdették, mert 
bármerre ment az ember, majd minden előtalált szekérén 
korteskedőket és boros hordókat látott, annál sűrűbben, 
minél inkább közelgelta’ választás napja, tudniillik oct. 25- 
dike.Azutólsó héten azonban a’fehér tollas pártnál szél­
csend látszott beállani, de csak azért, hogy a vihar még 
nagyobb erővel törjön ki; ugyanis e’ párt által felfogott e- 
gyik egyed választás előtt negyed nappal viszszalépvén, a 
másik pedig minden áron követ lenni kívánván, a megye 
azon határozatát, melly szerint a’külmegyében lakott tiszt­
viselőket megunván, hivatalait egyedül benlakosokra ter­
jesztő ki, félretevőn, szomszéd megyébe sietett maga mellé 
ollyan társat keresni, kinek erszénye a’ sikert lehetőleg biz- 
tositná 's azt A. M. grófban fel is találván, ez választás előtt 
három nappal lépett lel ’s ámbár a’ megyében soha gyűlé­
sen sem vala, sőt majd teljesen isméretlen, pazar kézzel 
és nagy öszvegekben szórt pénzbeli vesztegetés ’s nyíltan 
bevallott szavazat-vásárlás által odavitte a dolgot, mi 
ugyan, mellesleg legyen mondva, — inkább egyik jár ás­
ban a szavazalképes nemesség hibás és tökéletlen üsz- 
veiratásának, minta’sok pénznek tulajdonítható, hogy 
a’választók egy része adni venni engedvén magát, a sza­
vazat-vásárlás pedig választáskor szavazás alatt még leg- 
tiizesebben folytatlatván’s mint mondják egy zavazatérlszáz 
pengő forint is adatván,— a’fehér tollas párt 58 szónyi 
többséggel győztes lón; —másik jelöltjét egy kis fortély 
használatával felkiáltás utján választván meg. Ugyanis a 
pártok annyira föl levőn egymás ellen ingerülve, hogy be­
jövetelkor a' megyeház előtt öszszekapván, némellyek kis- 
s 'bb nagyobb ütéseket is kaptanak s a’ verekedést kezdet­
te fehér tollas párt megfutamlolt,mi miatt annak megyeház­
ban volt tagjai a’ főispáni helytartót katonaság-kirendelé­
sért szolilák fel,mi,fájdalom!Tornában most legelőször meg
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is történt; egy század huszárság ótalmazván egymás ellen a’ 
legszebb alkotványos jog gyakorlására üszszejüt nemessé­
get, kik„in propria saevire viscera nem kis hajlamot mutat­
nának. így tehát a’ választás katonai ótolom alatt kezdetvén 
a’szavazás is az alatt végeztetett, tartván egész estig, olly 
módon, hogy elsőben a veres, azután a’ fehér tollas párt 
végezte azt, nehogy öszszevegyülve vérengzés támadjon; 
midőn tehát a veres tollas párt a’ szavazást végző, a’ me­
gyeházból kirendeltetett a városba, a’ fehér tollas párt pe­
dig befelé menve szavazott ’s midőn a’ szavazást végezte , 
mind ben volt a’ megyeházban, a’ veres tollas pedig kivid, 
és e’ közűi a’ katonaság a’ megyeházba egyet sem bocsá­
tott ; midőn tehát a’ szavazás eredvénye egyedül a’ fehér- 
tollas pártbeliek jelenlétében kibirdettetett, ugyanezen párt 
másik jelöltjét is kikiáltá, .le a’ főispáni helytartó elóada, 
hogy a’másik párt ki lévén zárva, kénytelen ezt is szava­
zásra bocsátani’s már a’ nép osztani is kezde a’ teremből, 
midőn a’ fehér tollasok azt vitatván, hogy ha egyik követre 
többség van, a’ másikra is lesz, az elnök felszólító a' jelen­
volt pártbelieket: nyilatkozzanak, kik a’ másik követet nem
akarnák,’s minthogy senkisem nyilatkozott, a másik követ 
is megválasztottnak nyilványittatott. Az akkoii hallgatás 
oka pedig az volt, hogy már a’ szavazatok eredvénye is 
gyertyavilág mellett lnrdettetvén ki, ha szavazásra megy a 
másik követ, akkor annak következett napra kell vala ma­
radni, mire kedv senkinél sem mutatkozott. Követki zi U • j 
jel csak egy ember ültetett agyon.

Ezen választás annak tényezője által az ellenzék győ­
zelméül ünnepelletik’s kérkedőleg emlegettetik.En pedig,ki 
szinte ellenzéki vagy is szabad elvű vagyok, és így e párt el­
vei győzelmét szivemből óhajtóm, csak annyit mondok reá, 
hogy illy győzedelemtűl mentse meg e’ haza nemtője az igaz 
ügyet, mellyben, jezsuitái ama hires elv szerint, a’ czélnak 
kellett megszentelni az eszközöket.

Választás utáni napon olvastatott az e’ végre megbí­
zott választottság által kidolgozott utasítási javaslat,'s min­
den lényeges változtatás nélkül helybenhagyatott; minthogy 
annak minden pontja teljes szabadelműséget lehel.

Harmadik nap következtek a’ választás utófájdal.nai, 
mert a’verestollas pártot vezette főszolgabíró ellen panasz­
levelek olvastattak fel, hogy az két személyt öszszeiilkozés 
közben megütött; — mire a’ fehértollasok nyomozási sür­
gettek, a’ másik pedig, lehellennek mondván nem érdeklet­
teket találni nyomozásra, kir. biztost kéretni kívánt; de ké­
sőbb azon középút választatott, melly szerint az esel polgári 
vétségnek vétetvén,barátságos utoni elenyészlésre utasiltn- 
tott. — Vidékünkön az őszi vetés, részint a sok cső miatt 
melly minden mezei munkát kelleténél hátrább lökött, ie- 
szint a’ sok gyümölcsösei bajlakodás miatt, elkésett; de ha 
a’jolsvai időjósló jövendölése úgy teljesül mint e’ hónap­
ban, talán még némileg felüdülnek a’ vetések. — A szüret 
vékony, a’ bor középszerű leend; gyümölcs, makk minden­
felé igensok; de a’ burgonya kisebb nagyobb mértékben
mindenütt rothad, köble 4-— 5 váltó fői int.

Rendes levelező.
SÁROSMEGYE. Folyó észt. octoker 12kén tartatott 

Sárosmegye részéről a’ követválasztási s utasítási közgyű­
lés. Megírtam már: hogy követekül: Márjássy Ágoston és 
Semsey Albert közakarattal választatlak meg. Még az nap 
került a’ választvány állal véleménykép kidolgozott követi 
utasítás tárgyalás alá, mellynek nevezetesb pontjai e’ kö­
vetkezők: 1) István fölig,elhunyt atyja megválasztás- mód­
ja szerint, Magyarország nádorává választassák; lenséges 
atyjának érdemei heczikkcztessenek. 2) A’ magyar nyelv 
tökéletesen és minden ágazatiban diplomatikai erőre emel­
tessék ’s az örökös tartományokkal! levelezés tárgyában 
viszonosság tétesittessék 3) A’ követigazolás csak a’ mull 
országgyűlési határozat értelmében pártoltatik. 4) Az ő- 
siség eltörlése nem pártolhatott ugyan, de némi módosítá­
sában megegyezett a’megye. 5) Az örökváltságra nezve 
kényszerítő törvény nem kell. 6) A’ katli. papoknak és 
szerzeteseknek átmenetele azevang. vallásra ne engedtes­
sék meg. 7) Az „adó“ el nem fogadtatok ugyan, mivel mi 
ezen szótól szerfölött borzadunk,hanem a’ közterhek viselé­
sében, tehetségünk szerint, mi is részt venni kívánunk. 8) 
Az országgyűlés és a' megyék rcndeztelese sin get lessek, 
ugyszinte a’ tisztujitási kicsapongások és vesztegetések 
rneggállása iránt czélszerii törvény alkottassák. 9 ) A' vá­
rosok elrendezletése törvénybe igtaltassék, a i|ualitieatio 
a' főrendek üzenete értelmében fogadtassák el s főfelü­
gyelők állíttassanak. 10) V csüdperek a vállólörvényszé- 
kek bíráskodása alá tartozzanak. II) Állandó törvényszé­
kek állíttassanak fel a' megyékben. 12) A’sajtószabadság 
pártolhassák. 13) Esküdtszékek nem kellenek. 14) Az ad­
ministrator! rendszerben úgy szinte a’ gr. Erdődy nemzet­
ség panaszában sérelmet nem látunk. 15) Telekkönyv ho­
zassák be. 16) Hitelintézet állíttassák. 17) Erdélynek Ma­
gyarországhoz! viszszakapesollatása eszközöltessek. 1H) A 
zsidók emancipatiója nem pártoltatok. 19) Vámrendszer lé­

tesítés siirgettessék. 20) A’ káptalanoknak országgyűlési 
szavazat adassák. 21) Bányatörvények alkotása siirgettes­
sék. 22) Az élelmezési törvényjavaslat életbe hozassák
’s at.

HORVÁTORSZÁGI TARTOMÁNYGYULÉS. (Folyt.)
23,1. pont: Mivel a’ f. 1847ki január 21kén 1312. sz. alatt 
kelt legfelsőbb leiratnál fogva az ezen tartományok főor­
vosának évi fizetése 500 piti ül 800 pltra rendeltetik emel­
tetni’s ezen fizetés teljesítésére a’ horvátországi pénztár u- 
tasittatott is: ez okból javasolja a’ tart. választvány: misze­
rint ezen rendelet az országos irományok közé igtaltassék 
’s a’ főorvos kérelemlevelei a’ hátiratokkal együtt annak 
viszszaadassanak. Elfogadtatott.

24.1. pont: Miként ezen tartományi rendeknek azon 
legalázalosh füliratukat, mellyben ő felségének a mellék­
tartományok municipalis jogai pártoltatását hódolattelje­
sen ajánlók, ’s azt ő fels. az 1846ik évi april 8kán 5673. sz. 
alatt kelt kegyes leirata folytán elfogadni is méltóztatott: 
ügy most is a’ magyar országgyűlés megnyiltatása küszö­
bén a’ választvány hasonló fölirást javasol, mellyben ő fels.
ezen tartományok municipalis jogai és nemzetisége jobbá­
gyi hódolattal ajánlassanak legmagasb pártlogásába.Egy- 
hangulag elfogadtatott.

25.1. pont: Dicsőült József nádor ő fens, válasza, 
mellyben a’ tartományi rrknek megköszöni félszázados ná­
dorsága ünnepére intézett üdvözlésüket, a’ rr. által mély 
tisztelettel fogadtatván, a’ választvány közohajtást vél kife­
jezni azon javaslatával, hogy a’ dicsőült félszázados nádor 
érdemei ’s erényei örökösének István ó fenségének üdvöz­
lő irat határöztassék kir. helytartósága küszöbén szerencsét 
kívánandó; melly üdvözlő iratban egyszersmind kifejezen­
dő lenne a’ rendek azon óhajtása és kérelme, hogy a’mel- 
lék-lartományok municipalis jogai és nemzetisége ő fen­
sége által kegyes pártfogás alá vétetnék. E’ tárgyal \a- 
rasdmegye képviselője indítványozó, hogy miként Magyar- 
őr ban a’nagy nádor emlékére öszműtani egyetem létreho­
zását sürgetik ’s az ország elhatárzandja ezt, úgy a’mellék- 
tartományokban is Zágrábban a’ megdicsőült nevére szin­
te egy polylechnicum lenne felállitandó. Püspök ő exllja 
felszólítja szónokot: jelölné ki az alapot, honnan az intézet 
költségei meriltetnének; mire a’ felszólított a’ szabad aján­
lást, magány-adakozásokat ’s országos adóképeni kive­
tést emlité. Azonban a’ szegénység érzete a’ patrióták 
legjobb akaratát is a’ lehetlenség feneke alá csigázván, mi­
után mig It.K. gr. gazdugjövedclmei ellen tétettek észrevé­
telek,’s rosszalások azért, hogy t. i.a’ nemes grólazillyr 
párt működéseit nem gyámolitja pénzmaggal: végre elnök 
kimondó a’ határozatot, miszerint ezen varasdmegyei indít­
vány megbukott.

26d. pont: 1845ki oct. 30kán 17039. szám alatt kelt 
azon k.k. leiratot, mellyben a’ tartományi rr. tudósiitatnak, 
miszerint hallerkói gróf Haller Ferencz vezérőrnagy’s 
horvátországi bán ezen hivalalviseléstől saját többszöri ké­
relmére fölmentetvén helyettesül váraljai 11 au li k György 
zágrábi püspök neveztetik ki; a’ rr. tudomás és hozzáil- 
leszkedés végeit elfogadják.

27d. pont. A’ rr. azon kivánalára: hogy ö fels. k. k.le- 
iratiban a’„Horvát- Dalinál- Szlavón tartományok“ kitételt 
méltóztalnék régi szokás szerint használni,1846. auguszt. 
27kén 13128. szám alatt kelt kegyes leiratban ó fels. azt 
adatja ludtokul a’ rendeknek, miként ő lcls. az 1841 ben 
országosan üszszegyült rr. állal telt fölterjesztéshez csatolt 
sérelun és kívánat, irat 1.17, és III. 6 pontjához továbbra is 
ragaszkodni fog leirataiban: ennélfogvásta’ választvány az 
e’ tárgyban! tovább teendőt az országgyűlésről viszszaté- 
rendő követek jelentéséig felíuggesztendönek véli; mi el 
is fogadtatott.

28d. pont. Mivel tapasztaltaiéit: miként Fiume város
képviselőket ezen tartománygyülésre nem küldött, mi ^’kö­
zelebb múlt toirtoin.gyüléseken szinte előfordult: ennélfog­
va ezen cselekvény a’rrket kellemetlenül érinti 's mivel az 
1777. sept.Skei, és 1808. évi auguszt. 19kei leiratokból 
kitűnik, miszerint Fiume szabad kereskedési város Mat la- 
Therézia királynő által llorvátországboz kapcsoltatott köz­
vetlenül 's ennek lolytón a fiumei kormányzónak s a város 
küldötteinek a’ tartomány-gyűlésen az 18()8ki tartomány- 
gyűlésSikczime szerint ülés és szavazat adatott, melly ha­
tározat az IHOHki aug. 19kci leírat által meg is eros.lletctt: 
ennélfogva a’ választvány nem kétkedik: miszerint a tarto­
mány, rr. kike’ szabad kikötő’s Fiume városhoz, jogaikat 
mindig bebizonyíthatják 's érvényesekké tudják tenni, u M- 
séeéliez fölirást inlézendnek,mellyben kérni fogják o tol- 
séuét: miszerint a’ nevezett várost kötelezze, hogy ki­
váltságait’s municipalis jogait, mellyek a'mellék-tartomá­
nyokéival közösek, szentül őrizve képviselőket a tarto­
mánygyülésre küldeni fog, 's a’ tartományi rendekkel köz­
akarat és egyezéssel a’ közjóllét s emelkedés elősegite- 
sében tanácskozni.—Elfogadtatott.

29d. pont. AzjAgramer Zeitung1 szerkesztője aziránt
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folyamodott, hogy tudósítójának engedtetnék meg vala­
mely oldalfali szögletben korlátokon belül jegyzékeit ve­
zetni- a választvány megengedhetőnek véleményzi azon
hozzátétellel, hogy ezen kedvezés minden hírlap tudósítói­
ra terjesztessék ki. Elfogadtatott.

30d pont: Károlyváros követének azon indítványa 
folytán, miszerint az előleges munkálatokat készítő választ­ja ülései nyilván tartassanak, a’tartom, választvány ja­
vasolja: miként e’ tárgy érdemleges vitatása hagyatnék é- 
rintetlenül addig, inig a’ múlt tartománygyülősről fölter­
jesztett rendezési javaslat leérkezik, mellyben ezen gyűlé­
sek miképeni tartásáról gondoskodva van. Ezen pont huza­
mos vitát támasztott ’s végre elfogadtatott.

31,ük pont. Az országgyűlési követek napi dijait ille­
tőleg a’ választvány azl, minthogy jelenleg már a’ szállás­
bérek is fizetendők, naponként 6 pftra véleményzi határoz- 
tatni, ezenkívül fizettetnék az általuk számadásilag kimuta­
tandó szálláspénz; tovább az Ítélőmesternek, úgy a’ követ­
urak mindegyikének az oda és viszszautazás költségei fejé­
ben eddigi szokás szerint 200 pft lenne utalványozandó; 
nemkülönben az itélőmester, mint a’ követ urak mellé is 
egyedenkintkét Írnok két pft napidij mellett lenne rendsze- 
ritendő. Ennek következtében a’ napidijak öszszege, oda 
értve az utazási költségek kijegyzett sommáját is, első két 
hónapra előlegezve tenne 3440 pitot, a következő két hó­
napra pedig az utazási költségek kihagyatásával 2040 pft 
lenne kifizetendő. Ennélfogvást a’ követségi személyzet 
számához! arányban eddigi szokás nyomán ezen költség­
ből jutna a)Zágrábmegyére, hol56 porta van, 1864 pft, b) 
a’ kincstári part, kerület l1/, portája után 52 pft; c) Va- 
rasdmegyére 32’/s porta után 903 pft; d) Körös megyére 
22V< porta után 621 pft; összesen 3440 pft. Az utóbb ki­
jegyzett öszszegból pedig Zágrábinegyére 1105, kincstári 
parti kerületre 31, Varasdmegyére 536, Körösmegyére368 
pft, összesen 2040 pft esnék, melly öszszeg előlegezése ns 
Zágráhrnegye pénztárából történhetnék; mivel azonban 
Zágráb megye, mikint határzatából kitűnik ’s mi ellen föl Írás 
is tétetett, az országgyűlési költségekben részesülni nem­
csak vonakodik, hanem óvást is tesz e’ tartományi követek 
képviselése ellen, ennélfogvást a’ választvány javasolja, 
hogy a’ fönebbi követszemélyzeti költség, nehogy azok va­
lami zavarba ejtessenek, minden innét vonható további kö­
vetkeztetés nélkül Varasd és Körös megyék pénztárából e- 
lólegeztessék portáik aránya szerint; ’s ez utón Varasdme­
gyére esnék most fizetendő 2038 ft, Körösmegyére 1402 
pft, összesen 3440 pit, a’ második költségből pedig Varasd- 
ra’l206, Körösre 834, összesen 2040 pit. Ezen javaslati 
pont vitatásánál némellyek kívánták: hogy a’ követirnokok 
ne az illető követ urak,hanem egyenesen a’ tartományigyü- 
lés által neveztessenek ki, minthogy ez által az egyéb érde­
kek mellőzésével egyenesen az értelmi tehetség fog ama 
megbízatásokban részesittetni; mások kívánták, hogy mi­
vel az országgyűlést törvényhozási iskolának tekinthetik a’ 
fiatal nemzedékre, hol a’ készültség ’s tudományos ész jö­
vőre jeles gyakorlati tapasztalásokat gyűjthet, ennélfogva 
ezen tartományok részéről is a’ magyar megyék példájára 
tizenkét ifjú lenne tartományi költségen felküldendő; végre 
mások azt sürgettékdiogy az országgyűlési követek küldő­
ikkel illír nyelven levelezzenek ’s ezen terjeszszék elő jelen­
téseiket is; azonban a’ többség ezen indítványokat mint fö­
löslegeseket mellőzvén, a’ szerkezet-meghagyás mellett 
nyilatkozott. Voltak, kik mint követségi személyek a’ múlt 
országgyűlés alatt akkori napdijaiknak mind eddigi fizetet- 
lenségéról panaszkodtak,de ezek ellenZágrábmegye fizetni 
nem akarása emlittetett meg ’s conticuere omnes.

32dik pont. Minthogy a’ körösi görög kath. káptalan 
alapitványlevele múlt tartományi gyűlésen felolvastatott ’s 
kihirdettetett: ennek következtében a’ választvány azon vé­
leményben van: hogy úgy ennek, mint Eszék sz. kir. város­
nak a’ tartománygyülésen ülés és szavazat határoztassék 
’s ezutóbbinakannálinkább,minthogy az ide vonatkozó iro­
mányokból kitetszik: mikint Pozsega sz. kir. város is, mie­
lőtt törvény utján berzikkeztetett volna sz. k. városok so­
rába, magát a’ tartományi gyűléseken képviselteié. Elfo­
gadtatott.

33dik pont. Belgrádi vál. püspök és zágrábi káptalani 
nprépost Jamnik ásványforrás felügyelését, minthogy ezen 
intézet nem bir annyi pénzerővel, mennyi kivántatnék arra, 
hogy ő mlga saját kívánsága szerint is megfelelhetne az 
országos óhajtásnak,a’ rendek előtt lemond, mind e mellett 
a’ gyűlés elnöke ’s a’ rr. által hozzá intézett bizalmas kérés 
ö mlga előtt sokkal nagyobb értékű lévén semhogy föltéte­
létől el ne mozdillathatnék: e' miatt megbízatását, habár sa­
ját hátrányára újólag elvállalá. Ennek következtében a’ 
választvány javaslá hogy ezen tárgy jegyzőkönyvbe vitet­
vén egyszersmind a’ törvényhatóságoknak hagyatnék meg, 
miszerint a’ kebliikbeli lakosokat ezen hasznos hazai intézet 
gyáinolitására serkentsék, melly egykor annyi előnnyel ha- 
tand a’ nemzetre viszsza. A’ rr. ezen intézet fülsegéllését

magányadakozások utján határzák eszközöltetni, ez ellen 
egy ahsentista tapasztalatra hivatkozván kimutatta: mikint 
ha valamelly status valamelly intézetét csakugyan s komo­
lyan szándékozik létrehozni, akkor a’ magány-adakozások 
könyörületes útját elkerülvén egyenesen adóztatási térre 
lépjen. A’ magyaroknak nemzeti színházuk s múzeumok 
máig sem volna ha nemest nem nemest egyiránt a mondott 
czélokra meg nem adóztatnak,ennek következtében e hasz­
nosnak isrnert’s jövendölt fürdőintézetre nézve ishaa rr.czélt 
akarnak érni legczélszerübb eszköz az adóztatás, mellynek 
terhe nemest nem nemest egyaránt érjen. Azonban szó­
noknak ezen igenis valóra támasztott indítványa pártolta— 
tást már csak azért sem nyert, mert küldője Batthyány 
Kázmér gr. nem az illyrek,hanem a’horvátmagyarok embe­
re, ennélfogva a’ tőle vagy megbízottjától jövő javaslatok, 
legyenek azok jók, vagy rosszak, mindenesetre tél re veten— 
dók. E’ pont után áttért a’ gyűlés azon javaslatra, melly az 
országgyűlési követutasitásokrul szól, miről jövő számunk­
ban. —

POZSONY, november lOkén. A’ főlovászmesteri 
hivatal kezetfogván a' helyhatósággal a csend és rend len­
tartására e’ következő szabályokat állapitá s hirdetteté ki:
Az 1790: 31. törvény igénybe vételével minden kávés, ven­
déglős és korcsmárosnak tilalmas akár nyilván akár alat- 
toinban hazard—kártyajátékot megengedni s bármi szin 
alatt ollyan játékosokat szobájik vagy termeikben megszen­
vedni; az ezek ellen szabott 100 arany büntetéspénz har­
mada a’ feladóé, a’ banköszlet 'sjátékbetételek a jótékony 
intézetek javára esnek, az illető kávés vagy vendéglős pe­
dig kiváltságát veszitendi el.

A rend és közbátorság fentartása tekintetéből pedig 
Pozsony sz. k. városban országgyűlés ideje alatt mindenki 
figyelmeztetik: 1) mikint az utczákoni csoportos és lármás 
barangolás szorosan tiltva van, valamint a néptömeghez 
beszédet tartani;a’rendórség köteles az illy kihágást elköve­
tőket szállásaikra kisérni; az éjjeli dorbézolók, zajongók s 
nyugtalankodók pedig, ha megintetvén el nem oszlanak, 
bevitelnek 's másnap illető hatóságuknak kézbesittetnek, 
honnan megfenyittetésüket várják. 2 ) liltatik mindennemű 
éjjeli legyen az akár tiszteleti fáklyás, akár güny m a c s- 
k a zene; az ez ellen cselekvők azonnal megragadtainak 
a’pozsonyi városkapitány által ’s megfenyittetnek illető ha­
tóságaik utján. 3) Ha ki valamelly országgyűlési személyt 
megsért, kigunyol,vagy megtámad,azonnalbebörtönöztetik 
’störvényes elitéUetés végett az illető hatóságnak adatik át.
4 jA’katonai őrök a’városiakat az éji csapongók vadászatá­
ban segilnikötelesek. 5) A’ főlovászmesteri hivatal minden 
csoportos öszszegyülöngést előbb a’ rendőrség által szét— 
oszlásra szóliltat, mihelyt azt a’ közbátorságra nézve fe­
nyegetőnek találandja.

A’ városi hatóság sem akarván kimaradni az illy rend­
őri előleges szabály-hozatali jogból; árt szabott a Iának, fa- 
behordás és fel vágásnak; a’ legjobb kemény fa öle 35; a’ 
legolcsóbb v.puhafá é 24ft; a’ gakonakereskedőknek lOúra 
előtt a’ piaczon megjelenniük nem szabad ’s az összevásár­
lás a’ vámvonalon vagy azon belültiltva van. Limitáltattak 
a’bérkocsisok is; e’ szerint félórai hordozat30 pkr, egy órai 
48 pkr, félnapi: 3 pft,egy egész napi bérkocsi-használat 5 
pft. A’ mészárosokról is megemlékeztek; egy font marhahús 
ára 20 krra tétetvén, 14 pontból álló utasítás mellett; egyéb 
húst mint sertés,bornyu,bárány"s ürü húst mindenkinek sza­
bad tetszés szerint vágni és árulni, de illő rendőrségi fel— 
figyelés alatt. A’ hus-mértéknél megengedtetik, hogy a 
vételi fontok arányához képest 3 fontig 8 lat használható 
csont adathatik, 18 fonton fölül 3 fontnyi csont.

KÜLFÖLD.
AMERIKA. Mexicói hírek szerint az amerikai hadse­

regnek a’ főváros elfoglalása után sok és heves egyes ösz- 
szeütközései voltak a’ majd számtalan mexicói lazzaroni- 
val’s végre kénytelen volta’ fővárosból kitakarodni.Mond­
ják továbbá, mikép a’ mexicói nép, hirtelen bátorságra lob­
banva, mindenütt fegyver után nyul 's csupán Victoriában 
3 ezer harczos gyűlt öszszc. így főleg a’ londoni Times. El­
lenben más lapok hallgatnak erről ’s jelentik, miszerint aj 
washingtoni kormány a’ háború legnyomalékosb folytatá­
sára határozta legyen el magát. Scott tábornok a hadi ba­
joskodások kövelkeztiben állítólag igen sokat szenvedett 
egészségében. Santa Ana megsebesültéről! hír valótlan­
nak mondatik.

Az ujyorki Sun egy példát hoz fel arra, hogy mikép 
tudják hasznukra fordítani az amerikaiak mexicói győzel­
meiket. Bizonyos naszádtulajdonos Veracruzban egyik leg­
első fogadóba lép, a" vendéglőst hivatja elő ’s ennek paran­
csoló hangon, melly ellenmundást nem ismer, következő­
leg szól: „kívánom e’ házat bútorostul's mindenestül igya 
mint áll. Mit fogad el ön érte?-4 A’ mexicói ürülvén, hogy 
csak árt is nevezhet, meghatározza ezt ’s a’ yankee szól: 
„topp“ ’s a’ pénzt lefizeti, ,,'S most barátom, szól foly­

tatólag, mennyi időre van szüksége a’ házból kitakarodás- 
ra?“ a' mexicói válaszol: „fél órára“. ’S fél óra alatt már 
működésben volt az uj vendéglős 's a’ t. ez. közönségnek és 
földiéinek lehető legjobban szolgált.

SPANYOLORSZÁG. Madrid oct. 27kéről Írják: nem 
titok többé,hogy a’ királynő ’s férje közti kibékülés csak lát­
szólagos volt; dón Francisco de Assis infans úgy látszik bi­
zalmatlanságot táplál, és isméli szakadást igen közeinek 
hisznek. Sőt utóbbi napokban még azt is hiresztelék, hogy 
Serano tábornok granadai főkapitányságról! lemondását 
beküldötte ’s udvarhoz váratik, ez mindazáltal máig nem 
valósult.

A’ minisztertanács csakugyan komolyan gondolkozik 
a’ palotaszemélyzet gyökeres megujitásáról.Vélekedés sze­
rint Miratlores marquis oct. 28kán főmajordomussá vala 
kineveztetendő ’s mint illyen a’palotai felügyelőséget is ve- 
zérlendi. Hallomás szerint a’ kormány hivatalos tudósítá­
sokat kapott Concha tábornoktól; a’ főkapitány Catalonia 
helyzetére’s a’ pártok ottani növekedésére fordítja a" kabi­
net figyelmét. —

Biztos kútfőből állittatik, miként Krisztina királynő 
fens, leánya Montpensier herczegnőhöz ’s ennek férjéhez 
meghívást intézett legyen a’ fiatal királynő látogatása vé­
gett. Hanetalán.jóllehet csak szinleg, ellenvetést tenne á 
franczia udvar a’ fiatal házaspár ez útjára nézve, akkor azon 
intézkedés fog tétetni, hogy a’ közelgő cortes első ülései 
egyikében a’ mécsének tanács ’s congressusi többség for- 
maszerü indítványt terjesztend elő, miszerint Montpensier 
bgnő, mint vélhető trónörökösnő tartózkodási helyét Spa­
nyolországba tegye által, minél fogvást (a’ naponkint 
szóban forgó)trónürülési esetbenemlitett herczegnó azon­
nal kormányra léphessen. A’ progressista pártnak is érde­
kében fekszik, hogy Montpensier herczegnó trónöröklési 
igényeit illető kérdés legközelebbi cortes elibe vitessék 's 
a’követek, kik azon párthoz tartoznak, el vannak határoz- 

! va egy arra ezélzó indítvánnyal föllépni, hahogy a’ mérsé- 
j ki pártiak ezt tenni elmulasztanák.

Krisztina királynő maga részéről jelenti, miszerint 
férje Rianzares liga’tanácsnak, mint annak tagja, hivata­
los papirosokat fog előterjeszteni, mellyekból kitűnjék, 
hogy mind azon szemrehányás, mellyeket neki leányai a’ 
királynő ’s infánsnő házasságában küzremunkálás miatt tet­
tek, egyáltaljában alaptalanok. Mihelyt ezen igazolás meg­
történt, Krisztina királynő Párisba szándékszik menni min­
denkorra’s ott „politikai nevezetességek Spanyolország fö- 
lötl“ czimü munkát akar közrebocsátni, mellyel sajátkezü- 
leg mint politikai végrendeletet kir. leánya számára irt. 
Hogy mit szándékozik az anya-királynő azon esetre tenni, 
ha netán a' hirdetett igazolás nem sikerülne, az még eddige- 
ló titok.

ANGLIA. Irlandból a’ tudósítások naponkint aggasz- 
tóbban hangzanak. Éhség és járvány dühöng ismét dél és 
nyugaton ’s Angliának nincsenek hasonló eszközei mint ta­
valy ama bajok enyhítésére. Skibbereen városka Cork 
grófságban most ismét példányképo készül az irlandi Ín­
ségnek lenni. A’ kath.főpapok gyülekezete Dublinban, melly 
a’ brill kormányt Irland irányában! kötelességbe utalja', 
állandóvá nyilatkoztató magát. — Tipperary grófságban 
nemrég ismét egy igen lisztes ’s emberbarátias férfiút o- 
rozvást agyonlőttek, mert jószágigazgatója volt egy ot­
tani földbirtokosnak.

A’ parliament sajátképi megnyittatása nov. 23kán 
fog csak véghez menni ’s a’ trónbeszédet maga Victoria ki­
rálynő olvasandja fel. Hogy a’miniszterek el vannak hatá­
rozva a’ parliament jótéteményét mielőbb az országgal é- 
reztetrii, minden pártnál határozott tetszést nyert "s a’ dol­
gok folyama által teljesen igazoltatik. Irland számára tűs— 
lint parliament-megnyitás után egy hatályos, a’bérlési vi­
szonyokat rendezendő bilit szándékoznak hozni.

FRANCZIAORSZÁG. A’ miniszterség fontos lépést 
tőn a' vesztegletügy gyökeres javítása körül. Az orvosi kar 
véleménye következtében ugyanis a’ levantei fővárosokban 
a’consulokmellé még orvosi biztosokat is rendelt egyen- 
kint 13 ezer franknyi évdijjal, kiknek feladásuk leend Lé­
váidéban az egészség-állapot fölött ügyelni ’s egyenes le­
velezési összeköttetésben állandnak a’ kereskedelmi minisz­
terrel. Prus orvostudor úgy vélekszik, miszerint a mirigyet 
születéshelyén fojthatni el, ’s e’ miatt tartózkodását Egyp- 
tusban főleg azon czélból hosszabbítja meg, hogy ott hely­
ben vizsgálódjék azon eszközön fölött, mellyekkel az orszá­
got ismét olly egészségessé tegye mint az régibb időkben 
volt. A’ miniszterség fő gondját folyvást Madridra fordítja. 
A’ schweizi ügyek allárendell szerepet képeznek, ’s bizo­
nyos, hogy a'kormány a'helvét szabad statusok irányában 
követendő eljárást illetőleg a’ nagyhatalmakkal egyetért­
ve működendik.

Azon véghetetlen várakozásokra, miket Algírban 
Aumale herczeg kineveztetéséből képzeltek magoknak, mi­
után eddigelómég minden a’ réginél maradt, állítólag jó­



kora komorság következett. A’ herczeg, írja a Constituti- 
onneV ritkán mutatkozik, sem szavai sem tettei nem bizo­
nyítják a’ tervet ’s rendszert,melly kihirdetve volt. Ezekrnel- 
lett azonban a’helytartó mégis egy életjelt ada ott, t.i.a pá­
rizsi növénykertnek egy íiatal oroszlánt ajándékozott. Ezen 
kincs Francziaországot az igaz nem gazdagítja, ennélfog­
va nagyobb sensatiot okozott, midőn nemrég egy hajó 100 
tonnányi algíri rézérczczel a’ celtei kikötőbe szállott.

SCHWEIZ.Luzern,oct. 25.A’ szövetségeseknek már 18 
ezer emberük áll talpon.Valamennyi határ-állomás'meg van 
erősítve ’s az öszszes honvédtömeg felszólítva. Fél erdőket 
vágnak le átkelés végett, a’iöldészmunkák megszüntetvék. 
Gyorsfutárok járják az országutakat ’s a’ kormányok állan­
dókul kinyilatkoztatvák. A’ népben elszánt szellem uralko­
dik; véleménye szerint függetlensége’s vallása forog kér­
désben. —

Freiburg kantonban szinte nagy készületek történ­
tek a’ védelemhez. A’ város környéke iszonyatos pusztítás 
képét mutatá,’s hol csak valamelly nagyobb akadály vala 
emelendő az ellenséges sergek irányában, ottan többé mit- 
sem kiméit a’ nép. Egy erdőt egészen kiirtottak, ’s a’ Maria- 
hilfből Tafersbe vezető utat gyümölcs és tölgyfákkal egé­
szen eltorlaszozták, hogy az előnyomulandó ellenséges ser­
gek a’ várost minél későbben ’s minél több akadálylyal 
küzdve érhessék el.

Oct. 30kai hirek szerint Luzernben Siegwart Müller 
főbíró elnöksége alatt a’ hét kalh. hely haditanácsa gyűlést 
tartott, ’s a’hét kanton második védsergét is fegyverre szó­
litván, az egész hadat SalisSoglio tábornok parancsnoksá­
ga alá helyezé. A’ luzerni kormánytanács két nyilatkozványt 
bocsátott ki, mellyek egyikében a’ kantont oslromállapotu- 
ványilatkoztatja’smásikában intézkedéseket közöl e’ tár­
gyat illetőleg.

Zürich, november 2kún. Schweiz e’pillanatban 
egy nagy táborhoz hasonlít. Mindenütt az országutakon 
gyülhelyeikre vonuló hadcsapatokkal találkozhatni. A’ vá­
rosokban dob pereg reggeltől fogva, a’ vadásztrombiták 
vidoran közbefujnak; a’ hadi zene csengő hangokon hi a’ 
szemléhez, őrség’s diszkedéshez.Mindenféle tábori lőmüvek, 
álgyuk, taraczkok ’s mozsarak robognak a’ városok köve­
zetin által’s lőszer és pogyászkocsik gördülnek minden ol­
dalról a’ fószállások felé ’s mindenütt indulóban levő száza­
dokra bukkanhatni, mellyek, ha épen szigorú szolgálatban 
nincsenek, teli torokbul komoly’s vidám dalokat zengedez- 
nek. A’ gőzösök utóbbi napokban nagyszámú sergeket hoz­
tak. Ezernyi néző hullámzott a’ partokhoz látás és üdvözlés 
végett. Zürlchnek most tiz század gyalogsága, három szá­
lad lovassága’s tiz telep paltanlyuságavan, mindegyik négy 
lőművel ’s összesen 10 ezer embere talpon. A’ tartalék leg­
közelebb hivalikbe. SL Gallen, Thurgau, Schaffhausen és 
Apenzellből öt zászlóalj nyomult ide ’s ma még három vá­
ratok. Azon 50 ezer emberen kívül, kiket a’ szövetséggyü- 
lés hivott fel, még 30 ezer főbül álló honvédsereg tartalé­

kul nyomult határaikhoz. 80 ezer főnyi jól rendezett hadse­
reggel Schweiz erélyesen szegülhet ellen minden idegen 
közbejárulásnak. Az előkészületekre még öt hat nap lesz 
szükséges, ’s e’ hét vége előtt a’ megtámadást nem kezd­
hetni meg. Jó számítók állítása szerint az eddigeló fegyver­
re hivott hadsereg naponkint 45 ezer forintjába kerül a’ 
szövetségnek, nem számítva azok költségeit, kiket a’ szállá­
sozás ér. Jóformán bizonyos, mikép az első fő megtámadás 
Zug ellen irányoztatok. Szerencséjükre a’ szövetségi ser- 
geknek az albiskettei szorosak még a' zürichi birtokon fek­
szenek. Knonauból, hol egy dandár zürichi áll, egyenes ut 
vezet diámon keresztül Zug fővárosba. Ezen kis kanton, 
lakossága meghasonlottságánál fogva, minthogy majd két­
ötöde szabadelvű ’s gyökeresdi’s a’ jezuita rendet szivéből 
gyűlöli, semmiesetre nem fog eredvénydusan ellenállani. 
Zugból az országút a’ gisliki reuszhidnál ’s a’ vörös tó mel­
lett egy jóformán lapályos, de részint erdő ’s kertekkel bo­
ntott vonalon vezet Luzern felé. Csak Ebikon ’s Wesendin 
közt, közel Luzernvároshoz,kell ismét magasabb tért ’s egy 
domblánczot általlépni ott,mellynek birtoka a’ város sorsát 
dönti el, mert az utóbbit minden oldalról hegység környe­
zi’s igen könnyen lódüztethetni. Négy bét előtt a’ gisliki 
ltodnál csaknagyon gyönge földbástya állt hat álgyurézszsel, 
mellyek az argaui országút felé Reusz balpartjára valának 
irányoztatva. Tizennégy nap óta azonban 150 munkás fog­
lalkozik ott egy nagy bástyázat körül árkokkal, mellyek né­
hány zászlóaljat fogadhatnak be. Nem messze a’ gisliki ltod­
tól kis természetes magasodás van az országul mindkét ré- 
szénnémi szorostképezőleg.t Ut lesz hihetőn az első nagyobb 
öszszecsapás’s a’ pattantyusság ereje mind két részről meg 
fugkisértelni. Keresztben az országúton egy akna van ké­
szítve, mellytől Salis-Soglio valamint a’ többi öt, különbö­
ző pontokon alkalmaztatott aknától igen sok sikert látszik 
magának Ígérni. A’ mára várt végrehajtási határozat helyett 
Bernből hallani, miszerint a’ graubündteni követ hirtelen 
vonakodott a’ tényhezi járulástól, mielőtt még egy utolsó 
kiegyenlítési kísérlet tétetnék. Három graubündteni kor­
mánytag váratok e’ végre Bernbe. A’ franczia követ is állí­
tólag még egy utólsó lépést tőn a’szövetséggyülésnek erő­
hatalom-használástól viszszatarlóztatására.Sől azt is állít­
ják, hogy Bossi gróf utón van Kómából Bernbe ’s kiegyen­
lítési ajánlatokat hoz Rómából a’pápától,ki a’jezuiták visz- 
szahivatását határozó el ezrek élete megkiméléseül. E’ sze­
rint tehát még nem tűnt el mindenkilátása’ békére. Annyi 
bizonyos, hogy Graubündlen eddigelő a’ végrehajtási ha­
tározathoz járulni folyvást vonakodik ’s katonát sem adott. 
A’ mai berni lapokszinte megemlítik a’itort,miszerint a’ wal- 
lisiak’swaadtiak közlst Móricz mellett már vér folyt,mindaz- 
által hivatalos tudósítás még hijányzik. Az eset hihetőleg 
költemény.Politikaidolgokban tudomás szerint mindkét párt 
Schweizban nem olly szorosan veszik az igazságot. Ile any— 
nyit, mint ulólsónapokban, itt tán még soha nem hazudtak.

A’ különszövetségi követek vég nyilatkozata, mellyel

távoztukkora' szövetséggyiilési jegyzőkönyvbe igtattattak 
következő szavakkal végződik: ,,a’ felhívott hadsereg a’ hét 
kanton ellen csatamezőre rendelt ellenséges tábor. A’ tő­
parancsnoknak immár megbízatása van azzal működni, a’ 
háború-végzés tehát megvan hozva, ’s minden pillanat a’ 
legátkosb polgárháború kitörését jelentheti. Íme tehát vál­
nunk kell, miután azok, kik megesküdtek szerencse és 
szerencsétlenségben velünk élni, a’ kardot kivonták.A’ kö­
vetkezéseket viszszautasitjuk magunktól ’s azokra hárítjuk 
kik azokat előidézték. A’ hét rend követei Zug rend inditvá- 

í nyait elfogadták ’s egyezkedés alapjaid állították fel; ma- 
; gány-tanácskozványokban készeknek nyilatkoztak,hahogy 
I rendeiknek az őket illető vallási 's politikai jogok biztosít­

tatva lesznek, a' kolostorkérdést a’ köztiszteletéi bölcs egy- 
I házfőnök itélőbirósági határzatának alávetni; kívánták,hogy 

ha előleg nem isegyeznek mege’kérdések valamellyikében,
1 őszinte békeszeretetijelül mégis legalább a’ fegyvert rakják 

le kölcsönösen tüslint, a’ behívott sergeket bocsássák el’s 
aztán barátságosan békealkudozásokra lépjenek. Minden, 
még ez utóbbi ajánlat is viszsza lón utasítva. Világos teliát 

I a’ bizonyság, hogy mind a’ két részre becsületes békés 
megoldatást nem kívánnak, hanem véres ösvényen rninden- 
korbecstelentkeresnek.TanuságaulbüntelenségünknekjcIen 
beutalásunkkal mai nap egy nyilatkozványt bocsátunk ki az 
öszszes sehweizi néphez, jelen ’s utóvilághoz, nemkülön­
ben a’szövetséggyiilési jegyzőkönyvbe is tétetjük azt.“ — 

Baselból, nov. Skáról Írják: tegnap sem volt ülés a’ 
szövelséggyiilésnél. A’polgárháborúi előkészületek állító­
lag több napot igényelnek. A’hadi pénztár elvégre ki fog 
ürülni, mielőtt még csak egy lövés történjék.—Hallomás 
szerint terhes föltételek alatt sikerült ugyan a’ szövetség­
nek Frankfurtban három millió franczia franknyi kölcsönt 
kötnie, de a’ kivetett kantoni pénzjárulékok kimaradnak, 
csak Baselstadt ’s Neuenburg kiddé be maga illetékét.

I Nov. tjei körlevél által a’főhely a’ rendektől ennek lega- 
' lább egy részét kéri be.— A’ „sehweizi hírnök“ ItossiBern- 
I be érkeztél jelenti, közbejárulási szándékát gyanítja’s fi­

gyelmezteti pártját reá mondván: ,,a’nemzet számot tart 
rá, hogy a’ bizalom fér fiai, kik a’ belső kísérteteknek olly ki- 
lünőleg ellenállónak, fiilöket a’ hamis próféta elől is el­
fogják zárni.“ Más tudósítások szerint Rossi csak keresztül 
utazik Bern városon.

Hiteles kútfő után mondhatni egyébiránt, miszerint a’ 
szövetséggyülés végrehajtási határzata után Orosz,Porosz- 
ország és Szardínia követei Scliweizot odahagyák ’s az el­
sőbb! kettő Konslanzba teszi által tartózkodási helyét. Az 
orosz követ folyvást mondogatja meghitt körökben, mikép 
a’ nagy hatalmak öszszesen közbe fognak a’ sehweizi ü- 

I gyekben lépni. Schweizban mindazállal senki nem akarja 
I ezt hinni. A’külön szövetség épen úgy nem kívánja a’ küz- 
j bejárást mint a’ gyükeresdi fél ’s remélli, mikép idegen szu- 
I ronyok nélkül is ki fogja állani a’ sarat. A’békeremények 
I mindeddigelő sem tűntek el egészen.

9ük szám. ÉR T E S í T Ő. 1847.
Kötélgyártó munka árcsökkentés. 4szer Az illető pénztár biztosítása tc-

1 '“’/zur Is/“ A’ főméit.m. kir. helytar- Moteléből kötclcztelik a’ szerződő azon 
tó tanács 1847ik évi pünkiis hő 4cn 1 125. pénzöszvegnek, melly árcsökkentés sikál­
sz alatt költ magas intéz.vénye következté- makor a’nyeri szállítás szerint kijelelendő, 
ben a’ kir. építési igazgatóság részéről tizedét száztól, a’ rendszabályok erlelmc- 
ezcnnel közhírré tétetik: hogy jövő 18 AHdik bon, azonnal az árcsökkentés bevégzésével 
övre a’ Duna és Dráva folyók tisztításához vagy kész. pénzben, vagy folyó értékű stn- 
szükséges mintegy 200 mázsányi kötélké- (uskötelczvényckbon, vagy a’ helybeli Imló- 
szités’s beszolgáltatás, folyó 1847dik észt ság által kiadott hiteles bizonyitványi.yal 
december 6»n (hatodikán) a’ kir.épilési fő- kimulatott minden adósságból ment ingatlan 
ignzgalóság épületében tartandó árosuk- vagyona lekötése által,a’ kész munka áfadá- 
kentés utján a’ legkevésbé! kívánónak kö-isaig, a’ kir. épít. fóigazga óság pénztáiá- 
vetkezö feltételek melleitől fog engedtetni: ban hagyni.

Iször A’ szerződő lekötelczendimagát 5-znr Azon cselre, ha a’ szerződő a'
" zsinegekig szállítandó köteleket rósz anyagból kcsz.i-32 verés vn stag ságiul egész a

hanem tiszta kigcrcbcnzclt apatini 
bői, jól gyártva’s legjobb minőségben egy 
verésre 16 fonallal 7'U számitván,el­
készíteni: következőleg minden hibás, vn„y
rosznak talált munkál, ha az. alávaló 's |.oz- sohl, helybenhagyás után azonnal .......... cs
dórjától nem eléggé tiszta kenderből ke- kö'csöuös kibelező erejébe lrpend. 
színétnek viszszavenni ’s helyette más job- Vállalkozni kívánók főt,irt napon reg- 
hal rövid idő alatt saját költségén kipótolni, geli .9 órakor ezen feltételek iránti ajanla- 

jjszor. Kötclcztelik a’ szerződő az ck- sokat minden I verésre fSeliilling) irm-ha 
képen készített jó köteleket a’ tabáni so-j foglalva, p> csőt alatt tartoznak, 300 Pgőfrt 
rompón alul le»ó kir hajózási raktárba leg- bánatpénz, letétele melleit, > ■/. arvcrcslarto 
feljebb I848«lik oszt. April I5ig maga költ- bizottságnak állniadni , vagy megbízottaik 
sógin beszállítani;hol azok átvevése, a'kir. 
hajózási osztály részéről meg fog történni 

3szor Azon esetre, ha az I8l8ik eszi.

run más mester által elkészíttetni; vagy a- 
kái honnan bevásárolni.

frszor Az igy készült szerződés fel­

folyama alatt még több mennyiségű kötelek 
szállítása lenne szükséges, akkor a' szer­
ződő tartozik ezen szükségei is legrövidebb 
irlő alatta* szerződési áron kipótolni.

kir. I által kézbe szolgáltatni, m Ily alkalommal 
a’ legkevesebbért ajánlkozóval a’ szerző­
dést szennai aláirván,a' többiek bánatpénze 
azonnal viszsznadatlk.

Budán, October 14én I8l7.
A' kir. énilési főiyazgalósdy állni.
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Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nyomatok Tr

Éinicli Gusztáv
könyvkereskedésében ’s Általa minden hiteles 
könyvárusnál megszerezhi tő Hatásházy Jú­

lius m. t t. rendes tag által szerzett

Politikai és statusgazdasági
nézetek

czirnü munkának két első füzete u. m.
I Füzet. A’megyei, királyi,városi, és 

szabadalmas kerületi adókezelése javításáról 
vagyis kalasztrálás egyszerű módjáról,mi sze­
rint a’ porták költséges üszszeirásai nélkülöz— (

III r det vén y.
Az alpári és tisza-sasl közös Tis/.a- 

rév közbirloknsni részéről közhírré lélelik: 
hogy az. említeti rév, melly iránt n* szer­
ződés f. észt. végével megsziinend, a’ kö­
zeliló 181S oszt. januárius lsö napjától 
számítandó három egymásután következő 
esztendőre a* f. é. november 15én (lizcn- 
öiüd.kcn) délelőtti 10 órakor Alpár hely­
ségben az ottani számtanéi lakliázná1, ftd- 
NÖbhi jóváhagyás fciUartása mellett tinr-

liolők, ’s az élénkebb pénzfogalom által igé­
nyelt telekkünyvek pótolva lennének.

II. Füze t. A’ nemzet vagyonának gya­
rapításáról tenyésztési dolgainknak törvényes 
szabályoztalása által.

Ara c két füzetnek egy kötetben I fl ]>p.
Tíz példány vevője egyet ingyen nyerend.
Illy móddal megszerezhetők Hebreezen- 

hen is a’ könyvnyomda művezetője Tóth En­
drénél mint szinte Telegdy és Csáthy Lajos 
könyvárus uraknál.

A’ munkák cziinei is bizonyítják érdekes­
ségüket’s korszerűségüket. 2—3

madszor tartandó közárxcrés utján újólag 
bérbe adandó leszen; mellyro ezennel min­
den bérlőid kivárni a’ szokott száztól szá­
mítandó liz kamatos bánatpénzekkel éa biz- 
tositékul lekötendő értékeikről szóló hite­
les bizonyít*ányokknl ellátva azon meg­
jegyzéssel hivatnak meg' hogy a’ berföl- 
tételek Alpáron azoltaiil számtarlónál ár­
ve és elölt is hái mikor megtekinthetők, és 
hogy a’ megígért árak és bánatpénzek ia 
kész ezüst pénzben lesznek leteendők. 2-2

és
ttlIirdetvH. N. Kún-Turkevi varosa elöljítióji ftitat 

és Kérsz igét árendás pusztáin 17, harmincz ’s negyven szekeres tiszta jó gyep
rnellycket a’ megvovok ott helyben — hol több jutiii

április Is
gazos széna-boglyái eladandók , ......,,............... .
és marha-ólak vágynak— felölelhetik, téli legelő is adatik a jövő eszi. 
napjáig. — 2-3

A1 „magyar kereskedelmi-társaság“
irodája jelenleg a* Zrinyi-utczáhan , 243dik szám alatti Knrczng-felc ha/.han 
van , az első emeleten halra.  ______________________________ 3 — 3

a 11 n c r-K á r o I y i betűivel, uri-utcza 453 szám.


